

MOZGÓ KÉPEK.

Kezdődnek a szurok!

X. Y. asszony szívesen látja önt uram (aszszonyom) minden második hét szerdáján. Aranysegély vagy fodroszélű meghívó, ime elérkezett a te szőzőnöd is. A színházak serényen premíereznek, megnyílik az egyik ősi képkiallítás is, az idő is hidegre fordult: ma-holnap komolyan befutunk, elküldünk a kártpostát: felrakjuk a függönyöket, leterítettük a szőnyegeket és készenléte helyezzük a szamovárt. Szurok, sokáig gáncolt, de azért szeretettel dédelgetett zsurok: pároszó benneteket és sorok szerény írója, a ki ilyenkor, szezon kezdetén, újból és újszántán megfogadja, hogy most már igazán bucsut vesz tőletek.

Nem szeretünk zsurokra jární, anyji szent. Mikor csikorgó, havas téli időben, felhajított kabátgallerral és unalmas érzésekkel betérünk egy zsur után a kávéházba: egymásra nézünk és boszánkodunk. Szókratizunk, mulattunk, nemesbültünk-e a zsuron? Ezt a néma kérdést fejezi ki egymásra vetett tekintetünk. Megittunk egy csésze teát, megtöltünk néhány — tapasztalás szerint sok — sandwichet, néhány kalapban és kesztyűben ülő helygimeszörstől megkérdezzük, milyenem találja Küryt a legutóbbi operetben, jár-e a jégre, részvén-e a jurista-bálon és miután roppant kiváncsisággal kielégítettük, néhány perczig némán merengve számolgatjuk a szalon felekárpójának cziradást, aztán távozunk. Igen sokszor egy másik zsurra.

De nem, nem hadakozom a zsur ellen. Agyon-tárgyaló, kifacsart téma ez, valóságos — zsur-théma. A meginduló társadalmi mozgás a vidék felé tereli a figyelmet. Mi, fővárosi zsurok ellen harcoló és zsurjáró emberek, irigyeljük a vidéket, annak áldott jó társadalmi berendezkedését és mindnyájan, akik többé-kevésbé vidékről származunk, visszavágyunk egy kissé a nyugodt harmonikus és patriarchalis társadalmi életbe. Mindnyájunk lelkeiben ott szunnyad egy adogacsos konzervatívizmussal és a tempós budapesti zsurok közepette arra gondolunk: milyen kedvesen, barátkoznak most az uzsonna kávé körül, a nyugalmas élet, szeretetreméltó vidékek.

Vágyunk a vidék társadalmi élete után, mert megszűnt bennünk a régi kép: most is a hagyományos, régi társadalmi érintkezések módjára gondolunk és szeretjük magunkat azzal áltatni, hogy ott meg minden a régiben van. Pedig de-hogy is van egy, mint régen. Azok a bizonyos „ régi jó idők ” letűntek, a vidéki társadalmi élet felszabadult az öreg hagyományok nyűge alól és ma már csak egy zsurhozak a vidéken — még pedig a szó legszorosabb értelmében — mint Budapestben.

De szép idők is voltak azok! Bensőséges és kedves kapcsolatba hozták egymással az embereket és így, a szezon kezdetén, minden vidéki urasszony örömmel gondolt a téli összejövetelekre, a nagy uzsonnára, melyeket kedvesen felidéztek a házasszonyok. Amióta a kávéházakat felváltotta a tea és a sandwich divajt: egyszerűben más lett a karaktere a társadalmi érintkezésnek. A patriarchális kávé helyett jött a modernebb tea és véle a régi intimitás felváltotta a feszesség, az a bizonyos elegáns társadalmi póz, mely — sajnos — megtalálta útját a fővárosból a vidékre is. A társadalmi élet közvetlenségét, melegségét tette tönkre ez az újdivatú áramlat. Előkelőbb, finomabb talán ez a divat, de kellemetlenebb és teresebb. A vidéki társaságok érzik is ennek az újfajta társadalmi érintkezésnek a nyűgét, lelkükben ott él még a régi társadalmi tradícióknak sok kedves emléke, de hát most már uszni kell az új áramlattal, mely a főváros felől érkeve, új társadalmi törvényeket diktál. Nem is reméljük már azoknak a patriarchális időknek a feltámadását. Talán nem is tudnának újra hozzá szokni a közvetlenebb, bensőségteljebb társadalmi élethez. Onozékké formált bennünket a modern kor és így megelégszünk azzal, hogy társadalmi érintkezéseinket kereste a zsur.

A zsur, a melyen mindig találunk valami gáncsolni való, de a mely ellen hasztalan tartunk filippikákat, miután az első aranysegély vagy fodroszélű levélke hívására mégis csak megjelenünk azokon.

Lónyay grófnéa vezetékét vissza. Világosabban szólva: az odiumot egyszerűen át akarják vinni a belga királyról Lónyay grófnéára. Mindezek a dolgok némi rest vágnak a királyi udvarok miszticizmusán. Olyan rések, a melyeken csakugyan be lehet pillantani egy kicsinyt oda, a havá nem szívesen engednek bepillantást éppen azok, a kik a miszticizmus fölött örököznek.

Mert kapcsolatban van mindezekkel a dolgokkal egy másik, sokkal érdekesebb faktum is. A belga király visszatartotta Lónyay grófné örökségét, miután Lujza hercegnőt a hitelezők tartották vissza. Ez is egy rész, még pedig meglehetősen nagy. Bepillantvány rajta, látjuk, vagy látni véljük, hogy az udvarokban, különösen némely udvarban, egész közönséges financiaális dolgok játszanak igen nagy szerepet. Olyanok, melyek egy hájszálynival sem különböznek a mindennapi élet financiaális bajaitól.

Nem meglepő dolog-e ez? A hétköznapi látványosságokhoz szokott halandó azt hihetné, hogy az udvari élet rendjén a financiaális felfogások igen mellékesek. Hogy ott uszik minden az aranyban és drágaságban; a szerencse istenasszonya soha el nem távozik onnan és a bőség állandóan meglepszik ott. Most mégis két királyi hercegnő örökségét tartja vissza a belga király. Lujzát, mert a hitelezők akarják, Stefániát, mert a belga király állítása szerint Lónyay grófné már nem hercegnő és így meg nem illeti a királyi örökség sem. A czimrel együtt elveszettek mondja az örökösösi jogot is.

Ezt az olvasó is bizonyára kűtönésnek tartaná a közönséges életben. De a mikor királyi családokban fordul elő, akkor az a meggyőződés támad, hogy nem minden misztikus, a mit a miszticizmus fénye borít. Hanem nagyon is mindennapiak a királyi udvarok financiaális viszonyai és talán hájszálynival sem különböznek a kapzsóság és haszonlesés látványosságaitól.

A mikor királyunk érdeklődése Lónyay grófné felé fordul, akkor bizonyára általános, nagy királyi és emberi szempontok vezetik. Látja, hogy a világ itele a belga király ellen fordul. Királyunk, a maga kolosszális tekintélyével, mely nálunk, külföldön és az egész világon mutatkozik, talán némileg ellensúlyozni ohajtja ezt az izgalmat és ezt az itéletet.

Mann Andor szavainak: a tünemény zenei részben pedig Kaposvári Olga, Boda Károly és Antos Károly működnek közre. Az egyetemi ifúság hagyományaihoz híven az idén is matiné rendez a tizenhárom vétann emlékére. A matiné délelőtt tizenegy órakor lesz az új város háza közgyűlési díszteremben.

A szász-meiningeni örökös nagyhercegi pár és kísérete ma délelőtt meglátogatta az Országos képtárt, ahol dr. Nyári Sándor a képtár óre kalauza a magas vendégeket.

A brüsszeli események epilógusa. Brüsszelben és egész Belgiumban még mindig nagy mértékben izgatottak a kedélyek a belga királyi brutalitása miatt, melyet Henriette királyné ravatála előtt Lónyay grófnéval követelt el. Ezt a felháborodást most azzal akarják elenyosyozni, hogy támadásokkal illetik bizonyos befolyásolt és nyilván inspirált részrőt magát Lónyay grófnét és az egész odiumot rá akarják hárítani. Egy brüsszeli lap, a „Vingtieme Siecle” közli egy Bécsben élő állítólagos belga diplomata anoním levelét, a melyben a belga írója azt mondja, hogy Lónyay grófné edesanyja egész beletsége alatt semmit sem törődött a királyné állapottával, s a spaai botrányt is csak hercegnői jogának és címének elvesztése feletti bosszúságában és becsavágyó férjének befolyása alatt rendezte. S hogy ennek a támadásnak visszhangja legyen Bécsben is a „Reichsweher” a brüsszeli eseményekre vonatkozólag a következőket közli: „Mikor Windischgrätz hercegné Spaából visszatért Bécsbe, a király azonnal látogatást tett nála és megkérdezte tőle, hogy miért mondott le brüsszeli utazásáról. A király ugyanis eleinte nem helyeselte a hercegné magatartását. Mikor azonban Windischgrätz hercegné a történetéről a királyt értesítette, a tények ugy elkedvetlenítették az uralkodót, hogy eleinte még a belga királyné emlékére rendezett gyászistentiszteleten sem akart részvenni. Később mégis csak részt vett az ünnepléyen, mert nem akarta a bécsi és brüsszeli udvar közötti szakadást nagyon nyíltan dokumentálni.”

Mindebből csak az világos, hogy a belga királyról az odiumot le akarják venni és Lónyay grófnéra akarják hárítani. De nagyon valószínű, hogy az ilyen tendenciózus dolgokkal a felháborodást csak növelik. S e felháborodás éle a belga király ellen irányul. Ez epilógusról egyébként lapunk más helyen szólunk.

Mikszáth Kálmán — amint bennünk értesítenek — október elsőjéből fogva a Vasárnapi Újság állandó főmunkatársa lett. Kiváló íróként ezuttal ebbe a lapba fogja írni műveit.

Elismerés Kornfeldnek. A milliórdos konverzió műveit királyi elismerésben részesült ennek a műnek lelke és tulajdonképpeni végrehajtója, Kornfeld Zsigmond. A Magyar Általános Hitelbank zseniális vezető igazgatójának ez a megérdemelt kitüntetése megízteszt nemcsak neki, hanem az egész magyar finans-világnak, a melynek Kornfeld Zsigmond — s ezt el alkalommal kiemelni kűtönésnek — kiemelkedő vezéralakja. Közgazdasági életünkben elég nagy szerepet játszik arra, hogy benne általánosab érdenek méltatást is lássák s hogy milyen nagyra becsülik ezeket az érdemeket, azt misem bizonyítja a jobban, mint hogy a hivatalos lapban ma közölt legelső kézirat a konverziótt kitűntettek sorában öt említi elsőnek. Az osztrák urak utána következnek.

Zde! — A Híer kifejezés az ellenőrzési szemlének ismét kísért és megint felkavarja a szenvedélyeket. Az osztracizmus ösmeretes hajlatlanúsága nem enged. Legjobban megint a Zde és a Híer kifejezések ütöztek össze. Lesz tehát vita a két kifejezés miatt, de nem a Jelen miatt. Nálunk elég erélyesen mondotta ki a közvélemény, hogy magyar ember jogosan használja a „Jelen”-t, a mikor a katonai szemlének jelent kézik. Amde itt Magyarországon, sajnos, ez a mozgalom hamarosan elesdésedet. Az ellenőrzési szemlének a magyar katonák is a Híer kifejezéssel jelentkeznek, ellenben odaát Ausztriában a csehok ma sem engednek jogaikból. Új Zde esete jelentenek ma Wischau csehországi községből. A napokban volt az ellenőrzési szemle, a mikor Silbernegel százados, a bizottság elnöke felhívta a megjelent előjárósági tagokat, hogy megszólítsák a Híer-rel jelentkezzenek. Néhányan készséggel eleget tettek a felhívásnak, de akadnak többen, akik a cseh Zde-vel jelentkeztek. Az eset — mint egy cseh lap megjegyzi — az osztrák parlamentben interpelláció tárgyát fogja képezni s a csehok erősen készülnek az osztrák hadügyminiszter megtámadására.

A pángermán szerkesztő. Az „Alldeutsch” mozgalom hívein, csatlósain megint végig vágott a magyar igazságszolgáltatás. Híába túlköltekte tele a világot, hogy ilyen, meg amolyan erőszakoskodás uralkodik Magyarországon. Azok, a kik a nemzeti állam-esszme fölött örökődnek a magyar földön, rá sem hederítettek a pángermán javajszékésre, sőt megerősítette a magyarságot abban, hogy csakugyan az „Alldeutsch”-mozgalom vezetőinek hírezei azok, a kiket nemzeti-esszme izgatás miatt a magyar igazságszolgáltatás sújt. A Temesvárról kiutasított Kramer Albin pángermán szerkesztő érdekében megmozdult az egész nagyérdemlet apparatus. Valóságos sajtó-campagne kezdődött, a mely oly hangos volt, mintha csakugyan injuria történt volna. Pedig mindössze az történt, hogy a magyar igazságszolgáltatás a maga hatalmi körében lehetetlenül tette legalább egyelőre néhány városban a nemzetiesszme izgatását. Kramer Albin kiutasítását felebbztek a temesvári városi tanácshoz. Ez idő alatt csaptak nagy lármát az országban kívül az ő érdekében. De hiába volt. Egy Temesvárról érkezett távirat jelenti, hogy az oda való városi tanács mai ülésében jóváhagyta Kramer Albin kiutasítását.

Eljegyzés. Lipick Zsigmond Losoncra, eljegyzte Krámer Bertuskát, Krámer Ignác kereskedő leányát Klenczcon.

Az új ország háza. A miről már olyan sok írtunk prózában és versben, gúnyosan és komolyan: az új ország háza végre csak megis elkészül. Ma kipróbálták a központi fűtést. Az eredményt egy kis jókarattal jónak is mondhatjuk. Mióta a márványfalak megprepedeztek, nagy pesszimizmussal nézünk az új ország háza felé. Minden pillanatban azt várjuk, hogy leszakad a tető, vagy bedőlnek a falak és föllelegztünk, mikor a fűtés után semmi bajnak sem hallottuk a híreit. Ez a fűtés naponként negyvenháromezer koronába kerül az államnak és ezzel ugyan jól beletart futni érte. Az ország háza különben olyan nagy, hogy a legnagyobbban elrejtőzhet benne akárki; soha sem találják meg. Sőt egy csöppet sem volna nevelésdese dolog vezetékét alkalmazni, a kik a gondjuk alá vennék azokat a kalandos-vér emberek, a kik alaposan atarják megtekinteni. Óra pedig nincs az egész épületben. Ha ma derült ki. Vélelőtlőn feledeztek meg róla, vagy szándékosan, nem tudjuk. Ugy látszik végre rájötték, hogy az óra itt nálunk Budapestben egészen fölösleges dolog. Mert vagy rosszul, vagy egyáltalában nem jár. Vagy pedig — és ez a leggyakoribb dolog — olyan helyre akasztják fel, a hora soha sem néz az ember. Az újságról-krak kedden reggel, a képviselőnek pedig kedden este mutatják be az új parlamentben a képviselők tanácskozó-termet.

A trafikosok vasárnapja. A pénzügyminiszter tudvalevőleg megengedte, hogy vasárnap délután a trafikosok is pihenhessenek. A miniszternek ez a határozata már érvénybe lépett s a holnapi nap lesz az első vasárnap, a melyet a trafikos, ha egy akarja, nem kell, hogy az üzletében töltson. A kereskedelmi alkalmazottak egy része azt tart, hogy a dolányárosok nem mind fogják élni a vasárnapi munkaszünet kedvezményével s ma azt a felhívást terjesztették széltben, hogy boykottálják mindazokat a trafikokat, a melyek vasárnap délután nyitva lesznek. Ez persze csak az érdekelteket egy kis csoportjának a kívánsága.

A gépkocsis. Roppanat áldozatokat szed az automobil-sport. A drága luxust egyelőre csak a nagyon jobb módú ember engedheti meg magának s a felsőbb tízezer bizonyos vajmi keveset törődik a szegény gyalogjáróval. A gépkocsis nagy urak mint a villám, szágludának végig az országutakon s éppen, mert nagy urak, büntődésük sem igen esik azért az egynehány adófizetőért, a kit elgázolnak. A legutóbbi gépkocsi-baleset Rostovban történt meg. Az automobil utolér és elütött egy kocsi, a melyen tizenegy ember ül. Hároman közülük szörnyen haltak, négy asszony és két gyermek veszedelmesen és két ember könnyebben sérült meg. A gépkocsi vezetőjét letartóztatták.

A veleneteli diákkongresszus. A Budapestre egybehívott diákkongresszus, — mint közöltük — elmaradt. Közöltük azt is, hogy a „Corda Fratres” olasz osztályának elnöke Giglio Tos Velencebe hívta össze és hogy ez a kongresszus tegnap nyílt meg. Csak olasz, francia és román diákok vettek azon részt. Romániából 96 diák jelent meg a kongresszuson. Tegnapelőtt a kongresszus titiszletére szerződöt rendeztek a canal granden, a következő napon tartott előértekezleten pedig megállapították a kongresszus napirendjét. Emelteszté, hogy a kongresszus egybehívásának híre Ludvig Rezső, a Corda Fratres elnöke, valamint a magyar osztályok elnöke lemondottak tisztségükről. Meg kell említenünk, hogy a kongresszuson vendégeként résztvesz dr. Tamásy, hogy a magyarok megtámadatásuk esetére védelemről nélkül ne maradjanak. Az olasz diákok a románok meghívására e hó 6-án Romániát meglátogatták. A mai ülésen Jochis Ramboldt elnöknek választották meg. Azt is elhatározták, hogy ezuttal minden diák abba a nemzeti osztályba fog tartozni, a melyhez nemzetisége tartozik, vagyis a magyarországi román diákok a román osztályban foglalknak helyet. Hogy a határozat magán viseli a román diákok aknamunkájának béléget, eléggé szembetűnő. Ilyen körülmények között hosszú lelet nem jósolhatunk a diákszövetségnek, a mely a tulajdonképpen az idő szerint a latin-román diákok szövetségévé alakult át.

Moztítlbasok. Közöltük, hogy a hadgyakorlatokra bevonuló némely póttartalekos-csapat milyen hiányos ruházzal van ellátva. Nem régen megtörtént az ez eset, hogy egy honvéd póttartalekos-csapat a legromyosabb ruhában és csaknem meztelen lábál vonult végig a városban. A teljesen indokolt felháborodás az ilyen mostoha és hanyag bánásmód miatt végre eljutott a honvédelmi miniszter fülébe. A miniszter ennek folytán a következő szigorú hangú rendeletet bocsátotta ki az összes honvédegyalozred és gyalog-dandár parancsnokságokhoz: Tudomásomra jutott, hogy egy állomáson a folyó évi feyvergyakorlatok alatt a honvéd póttartalekosok oly hiányos ruházzal voltak ellátva, hogy egyeseknek a gyakorlatról bevonulásuk alkalmával meztelen kellett a városban végig menni. Amár ösmeretes döttem, hogy a csapatoknak, különösen a feyvergyakorlatok alatt nagy nehézségekkel kell megküzdeniük a legnagyobb felruházása körül, mégis meghagyom a csapatparancsnokoknak, hogy hasonló — a katonaság tekintélyét érintő esetek jövőben minden körülmények között felelőség terhe alatt elkerültessekn.

Gróf Wodzycki temetése. Közöltük, hogy gróf Wodzycki osztrák-magyar nagykövet vadászát köztörtelen hirtelen meghalt. Temetése, mint lapunknak táviratozták, ma volt Krakkóban. — A temetésen a hatóságok képviselői, a Lemberg-ből érkezett gróf Potocki András országgyűlési és a nemesség számos tagja volt jelen. A belga külügyminiszterének a krakkói járási kapitányssal által kisorszt tettelet az elhunyt követ koporsójára. A király megbízásából Boltras főhadseg részvételtartartott intézett az elhunyt fivéréhez, gróf Wodzycki Antalhoz.

Beszédet intézett a keresztanyához és Goessné válasza után a Babenberg lassan megindult és a közönség újjongása és a hadihajók ágyúinak dörgése között a vízbe siklott.

Orosz szabadság. A czár birodalmában megreformáltak a sajtótörvényit. Terjedelmes és hosszú paragrafusokat alkottak arról, hogy mit nem szabad ezuttal a lapokban megírni. Tilos ezek szerint megemlékezni Tolstojról, a szent szinodusról, a raszkolnikok szektájáról, az öngyilkosságokról; nem szabad írni a czárról, az uralkoló családról és az udvarról csak azt a mit a hivatalos lapok már közölték, s ezeknél a híreknél is jelezni kell a forrást. Tilos a czárhoz intézett feliratokat s a kormány s a hivatalfőlk közzételeit közzélni; a katonákról egy sort sem szabad közölni egyebet, mint a mit a Ruszjki invalid jelent. Tilos továbbá a kelet-ázsiai vasutakról, Mandzsuriaról és Perszia közgazdasági viszonyairól írni. Nem szabad a lapoknak az iskolák ügyeivel sem foglalkozni, nehogy a diákszavargásokat is tárgyálják. A politikai bűntettek-ről csak a hatóságok hivatalos közléseit szabad leenyomatlni; a politikai bűntettek leletározatáról, pöréről és elítéléséről írni tilos, még nevéket, életrajzukat vagy arczképüket sem szabad közölni. Szigorúan tilos a munkaszovizalmokról és sztrájkokról írni, még a külföldiekéről sem. Az új szabályzatok után elképzelhető, misecoda nehéz dolog lehet Oroszországban lapot szerkeszteni.

A trónörökös vendége. Besztercebánya ősz püspöke, Rimely Károly — mint lapunknak táviratozták — most tért haza Bécsből, a hol a királynál kihallgatósón volt. A püspök Ferencz Ferdinand főherceget is meglátogatta, a ki igen szívesen fogadta és ebédre is meghívta. Az agy egyházió nem győzi dicserni a megható családi boldogságot, a melynek a trónörökös házában tanuja volt. A trónörökös a püspöknek megígérte, hogy legközelebb eljön hozzá vadászni.

Tiszviselői kongresszusa. A múlt év szeptember havában tartott országos tiszviselői kongresszus tudvalevőleg egy végrehajló bizottságot küldött ki, a melynek feladata, hogy a tiszviselők érdekében a megindított mozgalmat továbbra is felszelen tartsa. A bizottság a múlt napokban tartott üléséből kifolyólag az országos tiszviselői egyesületét megalakítása céljából most felhívást bocsát ki. A végrehajló bizottság a felhívásban felkéri a tiszviselői kart, hogy különböző céljaik sikeresebb megvalósíttatása érdekében minél nagyobb számban lépjenek be az egyesületbe, a melynek tagsági díja évi 2 koron. Belépési nyilatkozatot, valamint bármily irányú följelentést végre nyújt a végrehajló bizottság (II. ker., F6-útcza 4. sz.).

Az Élen-színház a király-utca 71. sz. Rémi Mulatóban a múlt héten minden este tel ház előtt tartotta előadását. A közönség érdekelt désenek eleget téve, tehát vendégszerelői előadását f. hó 10-ig meghosszabbította. Vasárnap két nagy előadás lesz d. u. 4 és este 8 órakor. A délutáni előadásra, a melynek teljes a műsora, s családokat külön is figyeimeztetik.

Az etretati dráma. Immár több ízben volt szed lapunkban arról a gyökköszégről, a melynek Lucien Déry főhercegnök lett az adozója. Ismeretünk annak a drámanak srovetvényeit, a melyet az eltemendőt vendégek minidjában összekészáltak és a melynek kulcsa az asszony kezében van. Flory vizsgálóbíró végre kihallgatásra David özvegyét Talpig gyászban, fivéréllt kísérve, jelent meg a vizsgálóbíró hivatalos szobájában. A bíró feképen arra a hírelet lelvére vonatkozólag kérdezte ki, a melyet a rendőrség elfogott, mielőtt Sydney festőnek meg kézbesítették volna. Davódnak beismerte, hogy ő írta azt a levelet, de a szövetség hamisan bocsátta a lapok. Ebben a levélben csak eszlápitani igyekezett a festőt és könyörgött neki, hogy ne jőjön Etretat-ba, miután ő — az asszony visszatért Párisba. A vizsgálóbíró kérdéseire kijelentette, hogy forrón szerette a festőt, de csak „piatonikus módon.”

Az E. K. E. ünnepe. A Mátyás szoborleplezése napján nyitja meg az Erdélyi Karpat Egyesület a Mátyás király születésénél szervezett néprajzi muzeumát és avatja fel — a mint már jelentettük — az új Erzsébet lobogóját is. Mindkét innepen jelen lesz: József és József Ágost főherczeg és Augustus királyi herczegasszony.

Telekönnyvezetői mozgalma. A telekőnyvi tiszviselői országos egyesülete ma tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy a telekőnyvi tiszviselők jogos kívánalmái érdekében új, nagyobbabbszámú mozgalom indít. Terjedelmében megindokolt ellenkiratot fognak benyújtani a parlamenthez, a kormányhoz és körvéleiben kéri fel az országos képviselők és a társadalom támogatását.

Hymen. Foltráth Gyula szab. kir. városi osztály jegyző eljegyzte öz. Farkas Imréné-ürnö kedves leányát, Rozskát Szegedről. — Beniczky Tamás rendőrfelügyelő eljegyzte Hafner Irma kisasszonyt, Hafner Józsefnek, a molnárnak és útk malma igaz-gatójának leányát.

Huszoney fejszecsapás. Albert-Irsa községhen péntekre virradóra megölték és kirabolták bibit Horváth Kálmán nyugalmazott honvédszázados, aki a szabadságharcot mint honvédszázados küzdötte végig. A hetvenhat éves ősz férfiút o községhen mindenki tisztelte és szerette. A faló végéhez közel első küllőnél házban lakott gazdasszonyával, csöndes elvonultságban. Pénteken déltájban a szomszédok észrevették hogy az öreg ur még mindig nem jött ki a házból s rosszat sejtve, megpróbáltak bemenni hozzá. Minthogy hosszabb dörömbölés után sem nyitotta ki aajtáját, lakost hoztattak s feltörték a zárt. Horváth Kálmán holtan találták agyában, fején súlyos sebek tátongtak és mellette az ágyon feküdt egy eles fejse. A szekrény nyitva volt, egy kis fábl való pénzesláda feltörve, utresen fektűt az asztalon. Horváth órája is hanyzott s eltűnt egy csomó félcémmit is. De hűlyt helye volt a gazdasszonynak is Ebből kétségtelen, hogy az öreg negyvennyolcázat vagy gazdasszonya ölte meg és rabolta ki, vagy ezínkostársai az ő segítségével. A monori járásbírósg vizsgálóbírája menti meg nap a helyszíne, a pestvidéki kir. törvényték orvosával s az ottani járásorvossal. Az orvosok huszoney fejszecsapást találtak a szerencsétlen ember fején; azonkívül megállapították, hogy tizenháromszor bordatörést szenvedett. A szomorú vészért százados fia, Horváth László nyugalmazott honvéd-alredredet távirattal hívtták Kecskemétről atyja ravatálához. — A csendőrség szerte keresi a gazdasszonyt és személyleírását megtáviratoza min-

denirányban. A budapesti főkapitánysághoz a követ-kező értesítés jött Irásról.

Ónde Julia förteli születésű nő nyomozásai és ellátásai köréül. Személyleírása: 20-21 éves, termete közepes, haja szeszgyalvára, szemek, orra kissé töp, arca keselyű. A gyilkosság elkövetését követő magaváltozást egy fénykép állapítja meg. Több nőt is megfigyeltek, akiket azonosítást követően egy fényképet készítettek. Az egyiket azonosították, egy fénykép állapítja meg. Nevezett nő sürin fordul meg büntetőbíróhoz.

Háloszó. Taschler József, Szeged városának a 60-as éveiben volt polgármestere, majd főkapitánya, ma 73 éves korában Szegeden meghalt.

Az altábornagy ellenségei. Ismét akadt egy ellensége **Jablanczy** altábornagynak, a csendőrségi felügyelőnek. A múlt esztendőben egy **Gál** névű ebocsájtott altiszt sülőtűt a revolverét a Lánchíd pesti oldalán, amely azonban esütőtörtéket mondott. Ma egy nő akarta felőnt, az „Angol királynő” kapujánál. Valóban különös dolog, hogy a rövid időközben kétszer egymástán történik merénylet az altábornagy élete ellen. A mostani merénylet hőse **Lukovits** Gizella, harmadikéves, győri születésű bábássonny, s Kispesten, az Árpád-utcaiban lakik. Valami régén huzódó ügy van az altábornaggyal, ami miatt már több ízben felkereste **Jablanczyt**, s valóságos zaklatla. Ma reggel kilenc órákor ismét megjelent a misztériumban, a szolgák azonban, a kik már jól ismerik, nem bocsájtották be az altábornaghoz. **Lukovits** Gizella erre elmozdult. Kézzel utána, tizenegy órákor hagyta el hivatalát **Jablanczy** altábornagy és a hajón jött át a pesti oldalra. A Vigadóra szállt partra s egyenesen az Angol királynő-be tartott, **Lukovits** Gizella azonban rája lesett s mindenféleképpen a sarkában volt s több ízben megkísérelte elkapni. Az altábornagy azonban nem elegendett szóba s választ nélkül hagyta. Így értek el a szálloda kapujáig, ahol **Jablanczy** már türelmet veszítette:

— Mit akar?
Az asszony erre válaszolni akart, de az altábornagy közbe vágott:

— Hagyjon el. Az utcáan nem foglalkozom ilyen dolgokkal.

Lukovits Gizella ekkor kirántotta revolverét, azt az altábornagy mellének szegte. **Jablanczy** azonban megragadta a merényletet, kiesvartva kezéből a revolvert meg mellőlt löhető volt s egy közeli rendőrnök adta át. A főkapitányságon **Toth** János rendőrfelügyelő hallgatta ki **Lukovits** Gizellát, aki kihallgatása folyamán tagadta, hogy merényletet akart volna elkövetni.

Lakásfelfogatók. Fekete Anna napaszonos Szabolcs-utca 15. számú lakásának nyitott ablakán bemászott és husz koronát érő ért, hat korona késpénzt és két pár cipőt lopott. — **Richter** Józsefné Kozsary-utca 23. számú lakásán negyven koronát érő ruhámentőt loptak el. — **Dr. Groszvirth** Zsigmond orvos Bacsóster 3. számú lakását tolvajkullal felnyitották és onnan egy mellit, meg több ruhámentőt vittek el. — A váci rendőrség táviratban értesít a főkapitányságot, hogy **Benkó** szászados lakásába betörték és onnan negyzzás koronát érő ruhámentőt loptak el.

Hírek a rendőrségről. **Felsimont öngyilkos**. Tegnapelőtt a Rudolf-csalparton egy férfi holttestét fogták ki a Dunából. Hozzáértőzői a holttestben félszemű **Grossmann** József nagyváradi születésű 39 éves kereskedőt, aki szeptember 19-én lükt el Istvánról 4. számú lakásáról. — **Elfogott betörő**. A rendőrség letartóztatta **Pezenka** Gyula 28 éves lakosát, aki tizenkét betörést ismert be. A betörő átkísérték a vizsgálóbíróhoz. — **Eltűnt. Nyaklánc** István dunaparti születésű 16 éves kereskedő-tanár Bányavíz-utca 24. **Képző László** Zolneri születésű 24 éves napaszonos József-utca 10. és **Nagy Sándor** 16 éves cipészinas Radnóci-utca 21. számú lakásáról. A rendőrség keresi őket. — **Eltűnt fodrászok. Granwald** Katalin egyenesen fodrász Füzér-utca 22. számú lakásán maradt el. A mentők kézbesítéses behívásával a Szt. István-kórházba szállították.

Fratelli Deisinger főmői kávéraktár Budapest, Ferenciek-tere, Királyi bérpalota.

Burrián szerződése.

Gróf Keglevich tanúsága.

Burrián ugyan már nincs itt és egyhamar állg kerül vissza, de azért még érdekelt benünket. A publikumot is, a mely sajnosan nélkülözi ezt a széleskörű művészt, a színházi igazgatóságot meg az ípso, mert még sajnosabban nélkülözi. Már csak azért is, mert jókora összeg terhel az ellőpött dalost, a kiről ma sokat beszéltek a törvény előtt.

Fargalás volt az ötvenézer koronás pónele ügyében és kihallgatták gróf **Keglevich** Istvánt is, mint volt intendáns.

Itt mondjuk el a részleteket:

A pör, a melyet az opera igazgatósága indított Burrián ellen a VII. ker. járásbírósnak dr. **Peiz** Anna, előkerült. Az operát dr. **Hets Odón**, a tenoristát dr. **Klein Rózsa** képviselte. Tanulki gr. **Keglevich István** és **Mader Rózsa**, az opera igazgatója voltak beidézve. A tárgyalás 10 órákor kezdődött. Nyomban aztán **Hets Odón** ismertette az egy állást.

Burrián Károly 1901. szeptember 1-től 1906. augusztus 31-ig elszerezte a m. kir. operaházhoz első tenoristának. A vele kötött szerződés szerint, ha Burrián időközben lárti ebből önkényesen elhagyja az operát, szerződésesége ezimén a szerződés 15 §-a alapján 50 000 korona körtér köteles fizetni. Burrián szerződésességét követelt el, amennyiben ez évi augusztus 1-től a drézai udvari operához szerződött Entelóvára a vele kötött szerződés 15. pontja alapján kérte Burriánt 50 000 koronát körtér, ennek 1902. aug. 1-től járó 5% kamalat, valamint a felmerült perköltések megfizetését marasztaln.

Dr. **Klein Rózsa** Burrián ügyvédje ezzel szemben bemutatja gr. **Keglevich** István intendánsnak 1902. évi május 2-án kelt s Burrián Károlyhoz intézett **német nyelvű** levelet. Ezzel igazolja, hogy az intendáns és Burrián között tényleg folytatás alkudozások a szerződés felbontására vonatkozólag. Ebben a bemutatott levélben masza az

intendáns azt írja, hogy látogassa meg személyesen, mert ilyen dolgot levelel útján elintéznem nem lehet. Burrián mindejrt másnap vagy harmadnap felkereste volna **Keglevich** intendánsot, a kívül aként állapodott meg, hogy ha ő (t. i. Burrián) itt marad július hó 12-ig s ekkor meg akar, mikor a király meglátogatja az operát, ez esetben az intendáns megengedi neki, hogy a szerződési időtartamot nem vária be, elkövölhasse.

Dr. **Hets Odón** kétsége vanja, hogy az intendáns alperessel ilyen megállapodást kötött volna. Kéri g. **Keglevich** Istvánt kihallgatásat.

A bíró ezt elrendelte.

Gróf **Keglevich** István 62 éves r. kath., volt operaházi intendáns, földművelő leg.

Bíró: Gróf ur! indíte ezt a levelet ez év május 2-án Burriánhoz?
Keglevich gróf: (megtekinti a levelet) Igen.
— Targyaló gróf ur e level alapján Burriánval?

— Burrián többször ízegetett, hogy jön, sokszor vártam is, de nem jött.
Dr. **Klein Rózsa:** E level után másnap megjelent-e a gróf urnál Burrián s ha igen, történt-e ez alkalommal szóbeli megállapodás?
Gróf **Keglevich** István: Hogy megjelent-e vagy nem, nem tudom. Azonban Burrián szóbeli ígerekre nem hivatkozhatik, mert a világ összes operánál az a gyakorlat s bevett szokás, hogy ha történik valami megállapodás, vagy ízezik valamiféle ígert, azt írásba foglalják, csak azért, hogy ne legyen félreérthetőség. Furcsa dolog is volna, ha a szóbeli ígereket és megállapodásokat figyelembe vételenek az Operánál.

Bíró: Jelentkezett-e a level után másnap vagy harmadnap Burrián a gróf urnál?
Gr. **Keglevich** István: Hogy mondják másnap vagy harmadnap történt-e, vagy tén később, arra esküt tenni nem merék; elég az hozzá, hogy egy ízben tárgyaltam vele a szerződés felbontásának módjaitól. De hogy én erre vonatkozólag hármelet iránnyban is határozott ígertet tettem volna neki, tagadom. De hogy ígertet vagy megállapodás nem történt, ezt legjobban igazolja az a tény, hogy maga Burrián hetekkel eozán szorgalmasan készült az új szezonra. Már pedig, ha a szerződés felbontása felel biztos lett volna, nem készült volna, s nem szóköt volna meg.

Bíró: Ezt a levelet gróf ur írta?
— Igen.
— Nem emlékeznek, mikor találkozott vele, a level írás előtt vagy után?
— A level írás után egy-két hét múlva.
Dr. **Klein Rózsa** elenzi a tanu megkérését és Burriának a drézai bíróság előtt való kihallgatását kéri, dr. **Hets Odón** kéri a tanu meghittetését. Egyben elenzi az alperesnek eskü alatti való kihallgatását.

A bíró elrendelte gr. **Keglevich** István megkérését. **Mader Rózsa** kihallgatását, a felek kérelmére, mellőzte a bíróság.
Ezután hely adott a bíró az alperesi ügyvédje azon kérelmére, hogy **Burrián** Károlyt a drézai bíróság előtt eskü alatti kihallgassák.

Chicago.

— Zárulat —

Baza októberre	68 $\frac{1}{2}$	69	68 $\frac{1}{2}$
„ decemberre	70	70 $\frac{1}{2}$	69 $\frac{1}{2}$
Tengeri októberre	59 $\frac{1}{2}$	60	59

Chicago, október 4. (Zárulat) **Zsir** októberre, 1017, (1010), január 907 (910), szeptember 1157 (1159), **Sörtesház** októberre 1590 (1590).

New-York, okt. 4. Az **értéktársaság** gyenge irányzattal indul, mert a szénmunkás-sztrájk elintézése céljából tartott értekezlet eredménytelen maradt. Különösen kedvezőtlen hatással volt ez a szénmunkás értekezletre, néhány nagy tőke piacra dobták. Később a kinalkú kassá tőkezőkódott lett, úgy hogy az üzletnek néhány ágában cesélyi emelkedés állhatott be. Ez a javulás azonban nagy eladásokra ismét elvezelt és a hangulat lényegesen változott. Kézzel a bankintézetek megjelentése előtt még egyszer lényeges javulás volt észlelhető. A kintutás a kormányintézetek összefogolása mas letételekkel. Az a felfogás uralkodik, hogy a tartalékokkal szemben támasztott leszállási tervet a tartsók arra szolgálnak, hogy a feleslegtelés teljes hantatlanságot eljejt vegyék. Az árfolyamok általában elmozdultak voltak. Az árfolyamok az előbbi állással alább estek. A piaci élet forgalomban maradt tovább engedő árfolyamokkal járult. Csak egyes értékek javultak, kisebb spekulációs kassá fedezési vételére. Résztvényforgalom 400,000 darab.

CHIENHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

Próvost ma végre megjelent az Operaház színpadján és többszörös halasztás után újra bemutatkozott régi közönségének. **Otello** című szerepműben szívesen hallgattuk meg mindig érező tenorját. Hogy a régi bíbái is megvannak, azon senki sem esdülközött, hiszen ez a derek énekes nem azok közül való, a kik hangjuk természetától erejénél egyebet produkálnak. Ő megszokott becsületes férfi, akit a hév nem ragad el, meg a legizgalmasabb scénáknak sem. Egyébként nem volt érdeketlen az előadás már azért sem, mert **Vasquez** grófné is ma hallottuk ebben a színdarabban először, **Desdemona** szerepében szívesen hallgattuk ma is.

Wiehe Sarolta ma este folytatta vendégszerelését a **Végszínházban**. A pantonime-játék Budapest közönsége úgy látszik nem akceptálja művészetnek: a színház ma is csak félíg tart meg és **Wiehe** asszony ma is csak lánghan felhangzó tapokra jelenhetett meg egyszerű kékruha s a lámpák előtt. A **köz** című mimodráma vezette be a mai estét. **Berényi Henrik**, **Wiehe** asszony férje írta ezt a kis népszéket, amely egyébként az Urániból már ösméretes és vezette a zenekart is. Találékony és ötletes volt a dán művésznő, plasztikus mozdulatai sokat kifejezők és tolteljei a párisi szabóművészet remekei. Mindez azonban inkább ügyeskedés, rutin, mint művészet. Tagadhatatlanul formás és eleven dolgokat produkál **Wiehe** asszony, de hát alsóbemutató produkciók ezek, sehogyan sem kategorizálhatók az előadó művészet valamelyik fajtájába. A **köz** zenei kísérlete méltó a műfajhoz: egy kicsit könnyelmű, egy kicsit a naivabb közönség izlésével megalkuvó oleó program-muzsika. **Wiehe** asszony partnere **Severin-Mars** talenstums alakító művész, aki szinte olyan érdekes, mint a star maga. A mimodráma után megismételték a tegnap bemutatott **Bucsalakoma** című **Schnitzler**-bohóságot és **A bűbös ember** című népszéket.

A Nemzeti Szalon Őszi lárlát, melylyel mai lapunk mellékletén a tárcában foglalkozunk, holnap délelőt 12 órákor nyitja meg ünneppien **Wassies** Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter. A nagyközönségi számára a kiállítás márczel 9 órákor nyílik meg.

Ingyenelődás a Népszínházban. Ma délután két óra táján megostromolták a **Népszínház** öreg kapit. **Lovas** és gyalogos rendőrok csak nagy nehezen szoríthatták a színházra éhes publikumot, mely ma a király névtűnének öröme és a **Népszínház** igazgatóságának jóvóltából ingyen juthatott hozzá a színházi gyönyörűségekhez. A legörgebb színházi rókaik sem emlékeznek olyan zsúfoltságra, a melyen előtt ma délután lejelt **A cigánybó** előadása. Olyan volt a nézőtér, mint a máhás: zsongott, forrongott a sok ezer ember és türelmetlen igazgatósággal várta az előadás kezdetét. A páholyokban, melyekben mákor dekolletált hölgyek és smokingos urak foglalnak helyet, egymáshoz szoruló gyermekarcok mosolyogtak: olyan volt egy-egy páholy, mint a fecskefészek, derűs, kedves és tulzult. Az előkelő kaszinósorokban terelők asszonyok és ünneplőbe öltözött iparos emberek ülték: új zint és karakter adott az egész nézőtérnek. És micsoda hálas, szeretetreműelő publikum volt ez a mai! Haragított a derűlég és esztelgáltak a tenyerek unos-unkán. Ha a komikusok kijötték a színpadra: kacagtak, ha távoztak: ugyan-csac kacagtak. Amnyi bizonyos, hogy a **Népszínház** művészei és művésznői meg tehát sohasem jászottak amnyi ambicióval, mint a ma délutáni potyánközönségnek. **Hegyi Aranka**, **Margó** Zsófia, **Németh, Kenedek** és a többiek mind kedvvel, tüzzel játszottak, emeltek és az ingyenelődás közönsége, mikor utolszor legördült a függöny, legszívesebben megismételte volna az egész előadást.

Sándor-utcai színház. Addig-addig elmélkedtek az élelapok, elnevezve a régi képviselőházat **Sándor-utcai színház**-nak, a míg egy-zerre csak valova válik a tréfa. Kissé kalandoznak és különönsnek tetszik ugyan az a hír, melyről ma értesülünk, de nem érdeketlen. Arról van szó ugyanis, hogy egy konzervatív ajánlatot tett a fővárosnak a régi képviselőház épületének megvásárlása, esetleg kibérelése ügyében. Ez a konzervatív színház **akár esztendő a régi parlament épületéből.** A képviselőház terne amugy is félkör alakban van építve, az alakítás nem okozna nagy nehezégeket. Az új színházban, hirtérmet, csak dramatik adnának elő.

Blaha Lujza buosója. **Blaha** Lujza asszony, a **Népszínház** buosója nagy művésznője e lét folyamán három kiváló szerepében buosuzik a közönségtől. Eljártas három legkiválóbb alakítását: esütörtökön **«A gymesi vadivíg»** Magdolnáját, pénteken **Toth** Ede **«Tolonczában»** Angelj Liszkát és vasárnap délután **Folmuss** Aurél **«Nánis»** jának címszerepét.

Ötödés hatódika a Magyar Színházban. A Magyar Színház október hatódikán megül az aradi vértanuk emléket, s e napon a

TÁVIRATOK.

A soproni bankbukás.

Sopron, okt. 4. A győri állóháiba **Gerő** Antal táblabíró előadása alapján döntött a soproni bankbukás ügyében hozott vádhatározat tárgyában. A soproni vádatnak, ugyanis, a vádlottványának a fővádlottakra vonatkozó részén enyhített, meg pedig aképpen, hogy **Braunschlag** Gyula levelező ellen egészen megszüntette az eljárást, míg **Vrchozsky** penztárosnak és **Prohászka** könyvelőnek a szabadiára helyezését rendelte el. A vádlottanek ezt a határozatot a közzétölt megfellebbezte, így került az ügy a győri tábla elé, a mely csaknem teljesen a közzétölt álláspontjára helyezkedett: **Braunschlag** Gyulát **vád alá helyezte** és ki-mondotta **Vrchozsky** és **Prohászka** vizsgálati fogságnak fontartását. Ezekben kívül még az összes igazgatósági és felügyelőbizottsági tagokat is **vád alá helyezte.**

A szultán vendége.

Konstantinápoly, okt. 4. A szultán **Nikola-jevics** Miklós magyeregenek a gyémántokba foglalt fűhar rendelt adományozta. A magyerecz kisérlete és **Georgij** Fopjodzsonov összes tisztjei is rendjeleket kaptak. Ma este a magyerecz kisérletele a **Yildiz** palotában díszelő és színházi előadás volt. Holnap a magyerecz elbucuzik a szultántól és Yaltába utazik. A szultán arra kérte a magyereczet, hogy adja át az orosz cárnak üdvözlöt és őszinte barátságának biztositását.

Liga a párbaj ellen.

Nagyvárád, okt. 4. Mozgalom indult meg Nagyvárád is a párbaj ellen. A város előlelő emberei, köztük államhivatalnokok, ügyédek, orvosok és kereskedők szövetséget alakítanak és lelkes fölvívásban fordulnak a magyar társadalomhoz, esatlakozásra föl szólítván mind-azokat, akik elég hátrák arra, hogy ne párbajozzanak. A liga becsületbúsogat fog szervezni, melyek a fölmerült ügyekben — a kifüldött párbaj-ellenes szövetségek mintájára — fognak elégtételt adni a sértetnek.

Közzgazdasági táviratok.

Newyork.

— Zárulat —

okt. 4.	okt. 3.	okt. 2.
Baza helyben	75 $\frac{1}{2}$	74 $\frac{1}{2}$
„ októberre	76 $\frac{1}{2}$	75 $\frac{1}{2}$
„ decemberre	74 $\frac{1}{2}$	74 $\frac{1}{2}$
„ január	74 $\frac{1}{2}$	74 $\frac{1}{2}$
„ májusra	74 $\frac{1}{2}$	74 $\frac{1}{2}$

Irányzat: engedő.

Gabonaszállítási-üg. Liver-poolba	1 $\frac{1}{2}$	1 $\frac{1}{2}$
Tengeri októberre	67 $\frac{1}{2}$	67 $\frac{1}{2}$
„ decemberre	55 $\frac{1}{2}$	54
„ január	50 $\frac{1}{2}$	50

Irányzat: engedő.

New-York, szeptember-decemberre. (Zárulat)

Gyapot: New-Yorkban helyben 87 $\frac{1}{2}$, (87 $\frac{1}{2}$ —tegnap), gyapot októberre 87 $\frac{1}{2}$, (86 $\frac{1}{2}$) gyapot január 88 (88 $\frac{1}{2}$), gyapot New-Orleansban helyben 8 $\frac{1}{2}$, (8 $\frac{1}{2}$). **Petroleum:** Stand White Petroleum 7.20, (7.20), petroleum Refined in Cases 8.50, (8.50), petroleum Credit Balances at Oil City 1.22, (1.22). **Zsir:** Western steam 10.65, (10.65), zsir Lake és Brothers 10.90, (10.90). — **Kávé fair Rio** 7. sz. 58 $\frac{1}{2}$, (58 $\frac{1}{2}$). Kávé októberre 5.30 (5.10) kávé január 5.60 (5.45). — **Liszt** Spring Wheat-Celars 3.10 (3.10). — **Czukur** 2 $\frac{1}{2}$, (2 $\frac{1}{2}$). **Ón** — 25.02 (25.02). — **Réz** 11.55—11.70 (11.55—11.70).

rendes előadás megkezdése előtt a zenekar ünnepi nyitányt játszik, s **Csery Béla**, a színház tagja elszavalja **Kiss Józsefnek «A Trombitás»** című új hazafias versét.

A filharmonikusok jubileuma. A jelen évad a filharmonikusok ötvenedik évada, melynek befejezése után a társaság még külön jubileumot szándékozik ülni. A jubiliárius évad alkalmából azt határozta a társaság, hogy a tíz bérleti hangverseny időtartama alatt még egy **rendkívüli magyar hangversenyt** is rendez, melyben egy az előadások műve, mint a közreműködő művészek kizárólag magyarok lesznek.

Sidney Jones új operettje. **Sidney Jones, Góscák, Görög rabszolga, San-Toy** ismertnevi komponistája, új operettet írt, melynek **Molly** a címe. A darab a londoni előadás után Bécsben is színe fog kerülni, sőt — tekintettel a szerző nagy népszerűségére — valószínűleg Budapesten is.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

A közüti. A budai belső körúton sok helyen még egy simpáron halad a villamos s ez nem cesélyt zavart okoz a forgalomban. A főváros gyakrabban felszólította ugyan a közüti vas-pálya társaságot, hogy rakja le a második simpárt, de a társaság ezeidig kibújt alóla. Ma végre megtartották a szükséges közzgazdasági bejárást, a melyen a tervezet rendben találtak. Az új simpár megépítését e szerint neomsótára megkezdik.

Uj iskola. A tanács a mურányi-utcai iskolaeépületben mű-térész-tanócs-iskolát állítottott fel. Az új szakkolában, hova a dróva-utcai iskolából ott osztályt át is helyezték, holnap, vasárnap kezdik meg az előadásokat.

A drágaság oka. A tanács leszállította a két hatóság közvetítő vasárcsarnoki helyébrét, a kis árucok aránylag magasabb bérebeli ellenben mint sem engedett. A bérlet, a kik különben már régén panaszkodnak a magas helyárak miatt, mozgalom indítottak a helyébrek leszállítása iránt s a tárgybán holnap vasárnap délután közgyűlést tartanak a központi városhaza udvarán levő vendéglőben. Kérelmekkel azzal indokolják, hogy a szállítatlan drága tárgyái a mai viszonyokra egyáltalában nem illesnek s amellett főközői a drágaságnak, mert ugyanaz után az árucikk után annyiszor szerdik a helyébrét, a hány elárúttat kezdébe kerül, így egyárr esikébe a terméző, s a vevő kereskedőt, a közvetítő kereskedőt s a detailkereskedőtől szedett helyébré esik, ami tetemesen drágítja az árut.

A nehezezes pénztár. Sokkal könnyebb a főváros pénztárát meglopni, mint ott valami jógok követéleit fölvenni. A pénztár kezelese ropantul nehezes. A számtelje előtt két tanuvál kell a pénztár jelenléte fölének személyazonosságát igazolnia s a pénztáros előtt a kellemellen procedura megint csak megismétlődik. Mindenféle tanut, legyenek azok még oly tisztelendő emberek is, sem a számtelje, sem a pénztáros nem fogadjat el, mert az elavult szabályzatok értelmében csak olyan két tanu igazolhatja valakinek a személyazonosságát, a kiket a számtelje is, meg a pénztáros is ismer. Most aztán gyakran napokig eltar, a míg az ember a megfelelő két tanu rátalál s ezert méltán panasz-kodott mindenki, a kinek a pénztárnál dolga akadott. A visszás helyzetet végre megváltoztatták. A pénzügyi osztály új szabályzat dolgozott ki a kifizetés módozaira s már legközelebb törti azokat az intézkedéseket, a melyek ok nélkül zaklatják a feleket.

Törvényeszek.

Esküdtűbírósági tárgyalás. A Budapesti eskűdtűbíróság október 6-án, hétfőn tartja az őszi ülészáknban első tárgyalását. A vádlott **Prakesz** János jégmunkás, akit halált okozó súlyos teljes sértés vádja terhel.

A budapesti vádlott. A fővárosnak ilyen specialitása is. Ismertető jele: a büntetőtűbírókönyvben való bűmúlatos jártasság. Ezenkívül bizonyos otthonossággal forog azon a szük helyen, a mely a vádlottak számára ki van szabva. Vallo-mását a jökláró lekereskedés zomáucozza be; a karzat számára mindig van egy fölényes mosolya; hangszái énekek és híven simálnak előadásához. Gestusai, a körülményekhez képest, hol halk, majd emelkedett, hogy aztán pátozsa eszajpon át **Jerzabek** Lajos típusa az új vádlottnak. Az arca beosett, ruhája lerongyolódott, a nyomoroság sír le, de mikor a sorompó elő lép, érzi, hogy most ő a hős, és ehhez illő pozitúrába vágja magát. **Szabó** Géza elnök kérdése, vallo-másába kezd, a melyet bűmúlatos folyékonyssággal ad elő.

Jerzabek Lajos, 19 éves, nőtlen, római katolikus, munkás gyogyok — kezdte vallo-mását. Büntetve háromszor voltam: lopás, sikasztás és sikasztás kisérlete miatt. A mikor ezt a lopást elkövettem, a melyért most vádolnak, éppen akkor szabadultam ki a tolonczából. Hídeg volt, dideregtem, a fogaim vacogtak, cipőm nem volt, a testem csak rongyok fölgyétek. Éhes is voltam és a széchem egy krajczár sem volt. Gondolam, hogy legalább keresek egy kis odut, a hol meghúzhatom magam éjjelre. Így került **Kulics** Gyuláné lakása elé. Az udvaron megpillantottam egy kis kabint, a melynek az ajtaja nyitva volt. Átmásztam tehát a kerítésen, a mely egy méternél magasabb nem volt. Bementem a nyitott ajtón és lekupordtam. Ott voltam körülbelül hat óráig s mikor elmentem egy cesély értékű rézást is magammal vittem. Emnyi az egész.

Ez a jól megkonstruált védőbeszed, természetesen nem bizonyult minden tekintetben valónak, így p. o. a kabint ajtaje be volt csukva, azt tehát föl kellett előzzer törni; a kerítés is magasabb volt, valamint az is bizonyított, hogy **Jerzabek** jól, előre megfontolva hajította végre tettét, és nem pusztá feledékenységéből vitte magával az üstöt. Mindez azt eredményezte, hogy hat havi börtörre és három évi hivatalvesztésre ítélték. A vádlott sietett meggyógyodni a büntetés minimumában.

A sajtófelhárvári törvényeszeki palota már teljesen elkészült. Föltszintelés e hónap 20-án lesz. Erre az ünneppre meghívták **Kapit Ploz** Sándor igazgatónyomiszter, az államtükart, a kuria és tábla elnökei, a koronaügyesség és a fögyőség vezetői.

Magyar szó a román templomban. Még a múlt esztendőben történt, hogy A. Gy. gör. kath. **Leiszer** a templomban magyar nyelven éneklő ajtatos hívekre rátámadt:

— Takarodjatok ki, ne rontsátok Isten házát magyar énekekkel!

A hívek, hogy a nagyobb botránynak elejét véve, csöndesen elmozdultak. Azonban a lelkész tette

nem maradt büntetlenül. A szatmár-németi járásbírósg hat havi fogházra ítélte; a szatmár-németi törvényeszek pedig — a hova az ügy fölebbzésé folytán került — a vádlóra csak egy hét fogházat és 20 korona pénzbüntelést mért. Ezt a tulságon enyhé itéletet azonnal indokolta a törvényeszek, hogy a templomban csak kevesen voltak és hogy a román templomban a liturgia nyelve román.

A szocialista tüntetések utójátéka. A Budapesti büntetőtűbíróságnak ma foglalkozott azokkal a tüntetésekkel, a melyeket a múlt évben a szocialisták vezetői a dolgozó népből való munkásokkal rendeztek. Több mint 15,000 munkáscsapat tüntelt 1901. február 15-én a főváros utcáin. E közből több ö szöktözés történt a rendőrség és a tüntető szocialisták között. A fölvalónál asszisztáló detektívok és rendőrok **Kvassay** János címzésé-vel jelölték meg, mint, a ki különösen izgatott és egy a hatósággal, m. i. magánosokkal szemben erőszakoskodott. Ezért állott ma a bíróság előtt, a melynek elnöke **Szabó** Géza volt. A rendőrtanúk szemel Kvassayt, a rendőrokre mutattatva: így kiáltott:

— Üssétek agyon a kutyákat!

Székelgy polgári rendőrt pedig ő maga fejbe ütötte volna. **Kvassay** tagadta a terhére rótt cselekményeket. A polgári tanúk mind mellette vallottak. A törvényeszek, **Polonyi** Géza hatatos vadaszede és dr. **Virányi** Artúr védőséde után, **Kvassay**t fölmentette a vád alól. Az ügyész fölebbezett.

SPORT.

A meglepetések napja.

— Az őszi löversenyek. —

A papírforma, a mely eddig bámulatosan bevált, a mai napon egyszerűen megtadta a szölgátot, nem cesélyt öröme a bookmarkerekekkel és az outsider-játekosokkal. Már-már azt hitték, hogy ez a meeting hivatalon unalomban fog lezárjani a favoritok örökös győzelei közepete, de a kegyes sors, a mely mindig gondoskodik a versenyek elenkiesítéséről, ma végre egy csapással megváltoztatta a helyzetet. Egyik meglepetés a másikat érte, hajmeresztő kivét kövélteztek egymásra és a favoritok minden vonalon csunya vereséggel tündék el a hátterében. Az egy **Mindegy** volt, a mely a 2800 méteres állandóban a favoritok becsületét megmentette, de azelőtt és azután meglepetés, sőt megdöbbenés volt minden versenyben.

Minde

Szatmár-németi járás... a szatmár-németi járás...

Holnap dől el a meeting legnevezetesebb versenye a Szt. Leger, a melynek 60.000 koronát...

Nagy mezejőre van kilátás a kétévesek nagy handicapjában, a melynek legjobb lovai: Gazette, Orion, Tolmács, Orgona. Ezek között keresztek...

A Nursery-handicap sorsát Majoranna, Madrid, Hermína Takács vagy Bon soir intézik...

Tippjeink a következők: I. Huszica — Perhaps. II. Gazette — Orgona. III. Nunquam dormio — Belvedere — Hazafi.

Nemzetközi atletikai viadala. Az ország sport-közönsége nagy érdeklődéssel várja a magyar atletikai club nemzetközi viadalt...

Jenő főherceg díja kerül ebben döntőre, és ha Föthy nem győz, akkor Janda elviszi a díjat...

A vasárnapl football-mérkőzések. Három helyen lesz holnap match: Postások a III. ker. torna...

Képes hetilap. Kedves olvasmányja a magyar családok. Gazdag tartalmú és érdekes...

A közönség köréből.

Uj Idők

Képes hetilap. Kedves olvasmányja a magyar családok. Gazdag tartalmú és érdekes...

Magyar Lányok

A legelőkelőbb képes hetilap fiatal leányok számára Szerkesztő Tutsok Anna. Gondos és finom megjelenés, cikkei, tanulmányok...

Az Én Ujságom

A legkedveltebb magyar gyermeklap. Szerkesztő Pász Lajos. Gyermekregény, mese, vers, oltaó cikkek, rejtvény sorok...

IDEGENEK UTMUTATÓJA. Ajánlható beszerzési források BUDAPESTEN.

Első Leánykiházasítási Egylet m. sz. Leány- és biztosítási intézet Budapest, VII. Teréz-körút 40. sz. (az intézet saját palotájában)...

Biztosítás. Assicurazioni Generali (Trieszti áit. biztosító társ.) Alakult 1831-ben. Részvény-tőke és tartaléka: 163 millió korona. Budapest, Dorothea-utca 10. sz. az intézet saját házában...

Bankok és takarékpénztárak. Budapesti takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság. Részvétel részvények: 10 millió korona...

Szállodák. Metropol szálloda, Kerepesi-út 58. sz. alatt, a legdénekebb forgalmú helyen. Világos közlekedés a város minden pontjára...

Pannónia-Szálloda Budapest, Kerepesi-út 7. szám. Elsőrangú szálloda a fő- és szekváros központján. A keleti és nyugati pályaudvar között...

Vízvezeték-, légszusz- és központi fűtés-berendezés. Bründl János os. és kir. udvari szállító. Egészségügyi műszaki berendezések gyára Budapest, VII. Aradi-utca 103. Ekvális központi fűtés, szellőztetés és fűtőberendezéseket, légszusz-, vízvezeték- és csatornázási munkákat...

Varrógépek. Eredeti Singer-varrógépek, család használatra és ipari célokra. Singer Co. varrógép részvénytársaság. Budapest, VI. ker. Kerepesi út 30., VI. ker. Teréz-körút 21., II. ker. Fő-utca 15. 44490

Rézárú-gyár. Hirmann Ferencz rézárú-gyára Budapest, VII. Csányi-utca 9. sz. Készít gőz-, víz- és légszusz-berendezéshez szükséges rezárúkat, bor- és sörszusz-berendezéseket...

Czement- és építési anyagok. Melocco Péter I magyar szob. cementgyár és betonépítési vállalat. Budapest, VI. Dévai-utca 21. Ajánlat: római és voltenzei szob. márványozatok-lap burkoló lapok és mindenféle cementárut...

KÖZGAZDASÁG. Osztrák zaklatás. Nagy a forrongás Ausztria kereskedői és ipari körében. Gyűlösenek, tandeszközök, határozati javaslatokat gyártanak az osztrák kormány ama rendelete ellen...

Az osztrák zaklatás. Nagy a forrongás Ausztria kereskedői és ipari körében. Gyűlösenek, tandeszközök, határozati javaslatokat gyártanak az osztrák kormány ama rendelete ellen...

Az osztrák zaklatás. Nagy a forrongás Ausztria kereskedői és ipari körében. Gyűlösenek, tandeszközök, határozati javaslatokat gyártanak az osztrák kormány ama rendelete ellen...

Az osztrák zaklatás. Nagy a forrongás Ausztria kereskedői és ipari körében. Gyűlösenek, tandeszközök, határozati javaslatokat gyártanak az osztrák kormány ama rendelete ellen...

Az osztrák zaklatás. Nagy a forrongás Ausztria kereskedői és ipari körében. Gyűlösenek, tandeszközök, határozati javaslatokat gyártanak az osztrák kormány ama rendelete ellen...

Az osztrák zaklatás. Nagy a forrongás Ausztria kereskedői és ipari körében. Gyűlösenek, tandeszközök, határozati javaslatokat gyártanak az osztrák kormány ama rendelete ellen...

Az osztrák zaklatás. Nagy a forrongás Ausztria kereskedői és ipari körében. Gyűlösenek, tandeszközök, határozati javaslatokat gyártanak az osztrák kormány ama rendelete ellen...

Az osztrák zaklatás. Nagy a forrongás Ausztria kereskedői és ipari körében. Gyűlösenek, tandeszközök, határozati javaslatokat gyártanak az osztrák kormány ama rendelete ellen...

Az osztrák zaklatás. Nagy a forrongás Ausztria kereskedői és ipari körében. Gyűlösenek, tandeszközök, határozati javaslatokat gyártanak az osztrák kormány ama rendelete ellen...

Az osztrák zaklatás. Nagy a forrongás Ausztria kereskedői és ipari körében. Gyűlösenek, tandeszközök, határozati javaslatokat gyártanak az osztrák kormány ama rendelete ellen...

látott ipari igazolványok által már legitimálva vannak, újabb igazolványt váltani nem tartoznak. Már most a törvény ezen intézkedése szerint a németországi kereskedelmi utazók a Németországgal kötött kereskedelmi szerződésünk zároggyűzőkönyvének határozati értelmében igazolványokkal vannak ellátva...

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtomból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

sági művek hitelezőinek gyűlése november 17-ig moratoriumot adott. IPARÜGYEK. Széninség Amerikában. Már napok óta hozza a híreket a táviró, arról a nagy sztrájkról, mely most Észak-Amerikában a szénárakat eddig hallatlan magára szöktei. Nagy veszedelem ez a sztrájk a csilagos lobogó hazájában, a hol a szénnek rendkívüli szerep jut Észak-Amerika iparában. Tudják a veszedelem nagyságát a hivatalos körök, mert keresve keresik az alkalmat, hogy a bányamunkások szövetségével szervezett sztrájkot kezeljék, különösen pedig a munkásszövetség elnökével, Mitchell-lel megegyezésre jussanak. A fenyegetett szénbányászok és szénkereskedő-cégek máris komolyan foglalkoznak a sztrájk eseteivel. Mitchell, a munkásszövetség elnöke tegnap este azt mondta, hogy a sztrájk tovább fog tartani s bizik benne, hogy a sztrájkolók fogynak győzni. A sztrájkolók képviselői megígérték Roosevelt elnöknek, hogy minden, a mi tőlük telik, el fognak követni, hogy erőszakosságok ne történjenek. A vasúti társaságok képviselői kijelentették, hogy ha a sztrájkot folytatják, a kormánytól kérnek védelmet. A szénhiány dolgában a Fehérháznak tegnap tartott értekezleten majdnem valamennyien résztvettek, a kiket az elnök meghívott. Az elnök mindkét fél hazaszeretetére appellált, hogy elhárítsák az iszonyú nemzeti szerencsétlenséget, a melyet a széninség től elvágni magával hozna.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

Washingtonból egyébként már ma délután megérkezett a vést hirdető távirat. A Fehérháznak tartott értekezlet után Mitchell, a bányamunkások szövetségének elnöke kijelentette, hogy megegyezés nem jött létre.

a peronoszpora az új bor minőségét károsítja alászállították s így a termés iránt láptól eddig kedvező remények tetemesen alábbszökkentek. A gyümölcs-termes általában gyenge. Helyenkint a gyümölcs szétszórt megkezdtek. * Mezői ergek pusztítása. Turócmezgye egyes helyein mint Turóc-Szt. Mártonból jelentik, a mezői ergek annyira elszaporodtak, hogy a zabot, sarjút s más egyebet teljesen tönkretették. Ezrével látni őket a tarlókban s bár az élyvek folyton nyomonkban vannak, szakmuk még sem csökken s csak nagy tartós eső pusztíthatná el őket.

* Fagyasztott hus. Don-Roszlovól távirasorsajáték mai huszánát a következők főbb nyeményeket sorsolták ki: 10.000 koronát nyertek: 56538 78899 5000 koronát nyertek: 65154 2000 koronát nyertek: 3445 86956 11702 32761 83023 61095 76014 96050 59768 473 36890 21775 97789 54684 31561 69457 2657 37474 90054 52341 75412 32305 49544 19571 87060 15976 1000 koronát nyertek: 180 3911 42787 63883 54269 88526 457 25117 16576 37015 56144 81085 34193 39351 43926 57364 29586 13988 23445 43693 43117 41762 5924 15449 85145 16991 39772 8237 91015 51565 45808 22426 20511 55175 500 koronát nyertek: 505 7183 25693 5867 37827 53435 94160 42742 94338 46543 10625 78764 92992 19160 25815 35836 46771 65367 75613 45710 63618 87509 55788 5318 7292 13407 10747 20182 87884 19078 61208 58530 30882 42427 72021 74047 72751 62688 41196 79003 43142 65158 17394 66688 24652 77479 36238 15060 30729 9895 1025 75228 35697 85033 4754 81009 51731 78950 7621 80034 73611 46552 76227 82860 79191 95631 38864 66927.

SORSOLÁS.

Az osztrájsorsajáték húzása. Az osztrájsorsajáték mai huszánát a következők főbb nyeményeket sorsolták ki: 10.000 koronát nyertek: 56538 78899 5000 koronát nyertek: 65154 2000 koronát nyertek: 3445 86956 11702 32761 83023 61095 76014 96050 59768 473 36890 21775 97789 54684 31561 69457 2657 37474 90054 52341 75412 32305 49544 19571 87060 15976 1000 koronát nyertek: 180 3911 42787 63883 54269 88526 457 25117 16576 37015 56144 81085 34193 39351 43926 57364 29586 13988 23445 43693 43117 41762 5924 15449 85145 16991 39772 8237 91015 51565 45808 22426 20511 55175 500 koronát nyertek: 505 7183 25693 5867 37827 53435 94160 42742 94338 46543 10625 78764 92992 19160 25815 35836 46771 65367 75613 45710 63618 87509 55788 5318 7292 13407 10747 20182 87884 19078 61208 58530 30882 42427 72021 74047 72751 62688 41196 79003 43142 65158 17394 66688 24652 77479 36238 15060 30729 9895 1025 75228 35697 85033 4754 81009 51731 78950 7621 80034 73611 46552 76227 82860 79191 95631 38864 66927.

KÖZLEKEDÉS.

Az államvasutak bevételi fölöslege. A m. kir. államvasutak igazgatósága évi szeptember hó 30-án két millió koronát szállított a pénzüri felelőségtől a központi állampénztárba. A folyó évi beszállítás összege ezzel 28.2 millió koronára emelkedett.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Assicurazioni Generali 1902. évi szept. hóban az életbiztosítási osztályánál 1123 ajánlat 7.427.950 korona 62 fill. biztosítási összeg erejéig nyújtott be és 871 kötvény 6.064.839 kor. 52 fill. biztosítási összegre állított ki. Folyó év január 1-je óta 10999 ajánlat 81.405.776 k. 16 fill. biztosítási összeg erejéig nyújtott be és 8906 kötvény 66.718.679 kor. 24 fill. biztosítási összegre állított ki. Az 1902. január elseje óta bejelentett károk összege 4.673.614 kor. 81 fill. rug. Az életbiztosítási osztály kimutatott állománya 1901. december hó 31-én 86.313 kötvény után 571.267.823 korona 19 fill. tökélt és 824.198 kor. 38 fill. járadékot tett ki, a mire képzésben 147.725.146 89 fill. van tartaléka helyezve. Az 1901. évben az életbiztosítási osztály által kifizetett károk 8.833.304 korona 68 fill. tették ki s az összes ágazatoknál a tőrszám alapítása óta (1831.), az évenkénti kimutatások szerint fizetett károk 716.540.625 kor. 97 fillért tesznek ki. A biztosítás minden pótlóját nélkülül érvényben marad 30.000 korona erejéig, ha a biztosított népfelkeltési kötelezettségét fogva hivatott be.

A közös függő államadósság. A közös függő államadósság ellenőrzésére kiküldött országos bizottság Bécsben folyó hó 1-én tartott 12-ik ülésében, az államjegyek forgalmi összegét 1902-ik évi július hó végéig bekövetkezésként találta: 5 forintos államjegyekben 2.738.825 ft. — 50 forintos államjegyekben 549.600 forint. Összesen 3.288.425 forint, mely összeg az 1899. évi XXXI. törvényczikk értelmében közös költségen váltandó be. Az államjegyek forgalmában f. évi szeptember hóban 5 forintos államjegyekben 540.990 ft., 50 forintos államjegyekben 39.250 ft. vonatott be és semmisített meg.

Fonócsere Pesti biztosító intézet. Életbiztosítási osztályánál 2954 ajánlatot 11.589.615 korona biztosítási tökére és 7132 korona járadékra nyújtottak be: 2813 kötvény 10.051.666 korona tökérről és 7131 korona járadékról állítottak ki. — A díjbevétele 2.284.530 koronára rug. Haláletel 147 jelentetett 594.830 korona összegű. Az intézet az életbiztosításnál a következő különös kedvezményeket nyújtja. 1. Halálbiztosítást díjmentesen nékül 20.000 korona határig a biztosított 15-ke felőlről a közös hadsereg és honvédség 30000 korona erejéig a népfelkeltési kötelezettségeire nézve. (Haltasszerien katonának mérsékelt díjmentesen (mellát) 2. A föltételek értelmében a biztosítás érvényének megtámaszthatatlansága még az esetben is, ha a biztosított párhaj vagy öngyilkosság folytán halt volna el, vagy ha utólag kitűnik, hogy a biztosított a biztosítás alapjául szolgáló ajánlatban lényeges körülményre nézve tévedett. 3. 1. 3. vagy 5 évi nyereség-felosztással egybekötött biztosításokat eszkezők. 4. A biztosításnak 3 évi fennállása után a biztosításra jutóvons föltételek mellett a) kölcsönt ad, vagy at b) visszavásárolja, vagy c) minden további díjmentesen nékül kihasználati biztosításoknál tökélsécs eszkezők nélkül, hogy a félnek utóbbiért folyamodnia kellene.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTEKTŐZSDE.

Gabonátözsde.

Az üzletnek két napi szünete után ma élénk forgalom fejlődött a gabonátözsden. A hozatalok most is mögötte maradtak a várakozásnak, ellenben a malmok vételekde élénk volt, minek következtében az irányzat megszilárdult és az árak emelkedtek. Élénk forgalom volt ma a határidő-piacon is, a hol különösen fedezés vásárlások történtek nagyobb mértékben. Buza októberre, valamint rozs októberre gyorsan emelkedett; előbbi 11, utóbbi 6 fillérral. Szilárd volt az áprilisi határidő is.

A kőszárpiacon szilárd irányzat mellett 55000 m. buza kelt el 5 fillérral magasabb áron. Rozs, tengeri és zab esékelyebb forgalom mellett szilárd volt. — Eladatok: Buza, Tiszavideki: 300 m. 82 k. 7.65 K., 500 m. 82 k. 7.65 K., 100 m. 82 k. 7.62 és fel K., 200 m. 82 k. 7.50 K., keverék, sárga, 150

A református kongresszus tervezte.

(p. l.) Megpendítettük az eszmét, most keressük módját rá, hogy miképpen valósítható meg. Javaslatot teszünk itt alább a református kongresszus részéről fölvetett és megérdemelt nagy érdeklődéssel fogadott tervére nézve.

De téves volna mindjárt az első lépés, ha járt uton haladnánk. Elmelettel nem lehet törvényt alkotni. A magyar református egyház háromszáz éves története elég bizonyos erre. Az elméletet vesszük paripáján lovagolt ez az egyház egész az 1881-iki debreczeni zsinatig, a mikor első ízben tett kísérletet arra, hogy külső formájában a gyakorlati életre is kellőleg szervezze magát. Hogy ez a kísérlet nem sikerült minden tekintetben, ismét csak a megmerevedett elmélet hibáira, melyek sehogy sem akartak engedni és simálni az élet kívánalmaihoz. Nagy különbség van pedig a hit és a dogma, a vallás és az egyház között. Kevés becs, kevés értéke lehet annak a vallásnak, mely minden erejét és létfeltételét csak az egyháznak keresi és jaj lenne, ha az evangélium a változó és mulo egyházak sorsához lenne fűzve!

A református vallás nem szorult védelemre, nem szorult még egyházi szervezetre sem. De igenis rád szorult a református egyházi szervezetre ez az ország, ez a nemzet, a magyar nemzet. És éppen ezért egyháznak olyan szervezetet akarunk adni, hogy abban a tiszta magyar elem életképes ereje kifejlődjön, megtartsa, megőrizze véren szerzett jogos tulajdonát: hazája függetlenségét, területi egységét.

— Nem magyar az, czudar az, aki összedugott kézzel nézi, hogy a nagyváradi és a többi nemzetiségi püspökök mint oláhok, sárak el napról-napra véreiket, hogy sajátjuk ki lábaink alól a mi saját pénzünkkel nemcsak az ősi birtokot, hanem még azokat a sirdombokat is, melyek alatt őseink kihült porai eddig nyugalmat találtak!

Hát ilyen viszonyok között nem joggal mondhatjuk-e: ha ennek az országnak, Magyarországnak, van elég pénze arra, hogy gazdag javadalmakkal halmozzon el mindenféle jövedelmű nézetet; akkor legyen ereje arra is, hogy saját véreit a végpusztulástól megmentsse.

Ha pedig fel lehetne tételezni, hogy a kormány, a magyar kormány, a reformátusoknak ezt a jogos kérését visszautasítja; akkor kötelezzük követelni, hogy a mi nemzeti vagyon, legyen a nemzet és idegen kéz ne használhassa fel a magyar elem megrontására.

Nagy nemzeti érdek sürgeti tehát a reformátusok kongresszusát. Ennek a kongresszusnak pedig nem lehet más tárgya, mint a jelenlegi szervezeten oly czébból való átdolgozása, hogy az mint törvényjavaslat a legközelebbi zsinatra beterjesztessék. Szükséges ez azért, mert látniuk, hogy mindazok a javaslatok és tervek, melyek eddig hivatalosan készültek, s melyek eddig nyilvánosságra jutottak, távolról sem felelnek meg a megváltozott időkövetelményeknek.

Mi pedig, kik arra vállalkoztunk, hogy a református kongresszus eszméjét napi rendre hozzuk, azt óhajtjuk, hogy ebben az ügyben is, vegre valahára, nyilatkozzék meg a reformátusok igaz közvéleménye.

Ezeknek előrebocsátása után most álltunk javaslatunk megtételére, melyeknek tárgyalását óhajtjuk az összehívandó református kongresszusra, Elvágunk rá készülvő, hogy ezek a javaslatok bizonyos körben nagy konsternációt fognak előidézni, de megvagyunk győződve arról is, hogy a bekövetkező események igazolni fogják a mi törekvéstinket.

Meg kell azonban jegyeznünk, hogy a dolog természeténél fogva itt csak a főbb pontokat vehetjük figyelembe, a többi törvény-szerű pedig azok értelme szerint lesznek módosítandók.

Első sorban az egyházokozségekről szólnunk. Itt egy főbb §-ról kívánunk megemlékezni és pedig a 11. §-ról, mely így lenne módosítandó:

11. §. Minden polgári község anyagi egyházokozsége alakul, a hány ötezer református lélek van a polgári községben. A törzs-, leány- és fiókegyházokozségek mostani határai és egymáshoz való jogviszonyai törvényesnek tekintendők stb.

Indokolás: Az a tarthatatlan állapot, melyben most a nagygyülekezetek vannak, követeli, hogy azok apróbb gyülekezetekre osztassanak fel. Minden törekvés, mely eddig ezeknek az alig mozgó nagy gyülekezeteknek bajait igyekezett orvosolni, esodlatos feltételekkel ragaszkodott ahhoz, hogy ezek a gyülekezetek felbontassanak ugyan, de mégis egyes maradjanak. Az ilyen eljárás nemcsak fél, hanem fészék intézkedés, melyből kiáltszik a határozatlanság, a tévúzás, mintha különböző érdekek ránczolgálnak jobbra és balra. Az ilyen titubáló javaslatok, még ha törvényre emelkednének is, akkor is nem orvosolnák, sőt növelnék a nagygyülekezetek veszedelmét. Mi itt is radikális intézkedést sürgetünk. Meg vagyunk győződve, hogy a mai állapot csak veszedelmé, éppen azért gyökeresen meg kell azt változtatni. Tudjuk, hogy minden beteg remeg és fél az operációtól, de ha egyszer életéről van szó, az orvos nem veheti figyelembe azokat a fájdalmakat, miket a betegnek a műtő-asztalon el kell szenvedni.

18. §. a) pontja: A rendes lelkes választás a törvény értelmében — történő.

Indokolás: A mai lelkesválasztási rendszer nemcsak annyira elfajult, hogy többé nem tartható fenn, hanem mindenekelőtt elvetendő azért is, hogy a rosszul választott gyülekezetek meg lehessen menteni az elzárlástól és az egyház szolgálatában álló lelkeseket biztosíthatassák az előmeneteltől. A kinevezésnek voltunk barátai eleitől fogva és ez a véleményünk ma sem változott meg. Ki merjük mondani nyíltan, hogy a magyar ref. egyházban ma papot választ: a töke, a politika s a különböző személyes érdekek egész tömege. Ehhez járul még az a baj is, hogy ha a lelkes akar saját hibáit, akár éppen buzgósa és lelkiismeretes munkája által impudenssé lett — vagy kezebe kell vennie a vándorbotot, vagy egész életén keresztül saját magának és egyházának veszedelmére viselni kell olyan terheket, melyeket csak az irtalmatlan lélek nézve fél könyörtelenül. Mit várhat az egyház az ilyen reményvesztett, elesüggött lelkesektől? Várhatja-e, hogy megtorolja önmagát, leküzdje vágyait, reményeit s buzgó, hű szolgálja legyen?

Várhatja abban az esetben, ha mint a katolikus egyház, kiragadja a családi körből s fogadalmat tétet vele emberi természete megtagadása. De a katolikus egyház még akkor sem zárja el előle a világ szerint való boldogság útját, hisz nyitva van előtte az ut, hogy zászlós ur, püspök lehessen.

A kinevezésnek azonban nem a lelkesek, hanem magának az egyháznak érdekében vagyunk barátai. A magyar ref. egyház az idegen nemzetiségű jól szervezett egyházakkal szemben éppen olyan helyzetben van, mint a népkelelő a rendes katonasággal szemben. Amazok ott az ellentáborban minden erejüket czélzatosan használhatják

fel, míg a ref. egyház képtelen a választói esetek szerint rendezkedni s annak sokszor végzetes következményeit hordozni. De kinevezzék ki a lelkeset, kinek a kezébe tegyék le azt a nagy hatalmat? Megfelelünk rá később, most pedig térjünk át az egyházmegye szervezésére.

35. §. Az egyházmegye hatáskörébe tartozó ügyeket intézik:

- a) az egyházmegyei közgyűlések
b) az egyházmegyei tanács
c) az egyházmegyei bíróságok.

Uj §. Az egyházmegyei tanács tagjai: az esperes, négy egyházi tanácsbíró, kik az egyházmegyei közgyűlések előadói és négy világi tanácsbíró.

Uj §. Az egyházmegyei tanács első fokán intézkedik mindazokban az ügyekben, melyek ugynevezett folyó ügyek s melyek egyik közgyűléstől a másikig halasztást nem szenvedhetnek. Meghosszított intézkedésről azonban a közgyűlésnek köteles jelentést tenni.

Indokolás. Az egyházmegyei tanácsnak a szervezethez való felvételét a szükség parancsolja. Ma már az esperestől nem lehet azt követelni, hogy egy személyben pap, esperes és referens legyen. Ezért az egyházmegyei közgyűlés elő kerülnek és ott idővetéssel tárgyalniuk olyan apróképek ügyek, melyeknek elintézésére a törvény világos és félre nem ismertető utasítást ad. Az egyházmegyei közgyűlések pedig véleményünk szerint nem az a feladatuk, hogy kis jelentőségű személyi és dologi ügyekkel foglalkozzanak és órákat töltsen el azért, mert X egyházközség egy tyukot akar építtetni.

Az egyházmegyei tanács mintájára szervezendő az egyházkerületi-tanács és a konvent-tanács is. 159. §. Minden egyházmegyében az egyházmegyei anyaegyházokozségeinek presbitériumai által egy esperes választják az egyházmegyei rendes lelkes közül élet-hossziglan, hivatalában az egyházmegyei közgyűlése erősíti meg.

Uj §. Az esperes rendes lelkesi hivatalt nem visel, székhelyét az egyházmegyei közgyűlés határozza meg. Javadalma: 8000 korona és szabad lakás.

Uj §. Minden egyházmegye az egyházmegyei elköszek közül négy tanácsbírói választ élet-hossziglan. A tanácsbírók évi javadalma 6000 korona és szabad lakás.

Uj §. Az egyházi tanácsbírók lelkesi hivatalt nem viselnek és kötelesek az esperesi székhelyen lakni.

177. §. A megválasztott püspök rendes lelkesi hivatalt nem visel. Székhelyét az egyházkerület határozza meg. Javadalma 20000 korona és szabad lakás.

Uj §. Minden egyházkerület az esperesek közül mely egyházi tanácsbírói választ élet-hossziglan, kik a kerületi közgyűlés előadói. A kerületi tanácsbírók évi javadalma: 12000 korona és szabad lakás.

Uj §. Minden kerület a kerületi tanácsbírók közül egy konventi ügyek előadói és a kerület főjegyzője: javadalma: 15000 korona.

Uj §. A 191. és 192. §§-ok helyett: Ha valamely lelkesi állomás, önkéntes változás, vagy lemondás, nyugalmalépés, vagy egyházi hatóság által nyugalmazás, elmozdítás, vagy haláloság által üresedésbe jő, az illető egyházközség kérelmére az egyházmegyei és kerületi tanács ajánlat alapján a püspök új lelkeset nevez ki.

Uj §. A lelkes évi javadalma annyszor két korona, a hány lélek van egyházközségében. Ez a javadalom azonban nem lehet kisebb 1200 és nem lehet nagyobb 5000 koronánál.

Uj §. A magyar református egyház szolgálatában álló lelkesek, tanácsbírók, esperesek, püspökök összes személyi járandóságait az állam fedezi oly módon, hogy a megfelelő részeket előleges negyedévi részletekben a kerület pénztárhoz utaladjon.

Uj §. A lelkesek sem földmiveléssel, sem hivatalukkal össze nem függő, lelkesi hivatal körén kívül álló foglalkozást nem üzhetnek.

Uj §. Az egyháztagok által lelkesi fizetés cimen eddig fizetett egyházi adók s minden szolgálmányok töröltetnek s az így felszabadult anyagi erő a ref. tanitók fizetésére javára fordítatik oly módon, hogy minden tanitói állomás javadalmának minimuma 1600 korona legyen.

Indokolás. Az 1848. XX. l.-cz. értelmében, de

meg a 12 idegen nemzetiségű püspökség s a katolikus egyház javadalmához arányitva is jogos, méltányos a református egyháznak ilyen mérvű államségely úján való támogatása. Minden államségely azonban, mely ezen felsorolt szükségletek ki nem elégíti, csak kárára és veszedelmére van az egyháznak. Kárára és veszedelmére, mert meg lesz a kisebb javadalmazás mellett is az államségely neve, melyre a jól javadalmazott rom. kath. püspökségek mindig hivatkoznak, de hiányozni fog maga a segély, amelyre a ref. egyháznak, hogy egyházi és magyar nemzeti feladatait meg oldhassa, feltétlenül szüksége van.

Azt hisszük, hogy ezek a javaslatok elég bő anyagúul szolgálhatnak egy összehívandó ref. kongresszus tanácskozásainak. Ennek a kongresszusnak az összehívását annyival is inkább óhajtjuk és sürgetjük, mert egy ilyen radikális reformra a mai hivatalos egyházat képtelenek tartjuk. Nem szabad, nem független ez az egyház. A közösüges labancz politika átka fekszik ezen is, mint az egész országban. Vezérembercét megválasztott folytatón Ausztriának szadadokon keresztül ellenük sikerrel használ átama taktikáját, mely egyesek érdekeit fúzi napról napra szorosabbra az összirodalom érdekében.

Kinos dolog ezeknek a kálmista labanczoknak vergődését nézni, midőn romlatlan szívök érzelme, egyházuk s nemzetük érdekében szolgálásra ösztönzi őket, de megvetéssel lelkük okoskodása elnyomja helyük hazafias érzelmeit. Itt nincs más mód, nincs más választás, mint segítségére sietni a romlatlan s már nemesebb érzelmenek s a közvélemény hatalmas szavával némtani el a megvetésvetett lélek szofisztáit.

Ime itt a terv, szólnak hozzá azok, akik érdekel, lapunk nyitva áll minden jó akaratu tárgyalgós vélemény előtt.

Könyv a gazdaságról.

— Magyar mezőgazdasági közigazgatás. —

Egy könyv jelent meg a fenti cím alatt, mely a legszelebbek körök érdeklődésére tarthat szánót. Gazdánk ügyes, hajós dolgában, a közigazgatási tisztviselők a gazdasági életet érdeklő, ma már igen számos törvény alkalmazásánál ez ideig nem egyszer csak hosszas fáradozással és utánjárással szerezheték meg s akkor sem mindig a kellő tájékozást. Ezen a hiányon segített most Darányi Ignác földmívelési miniszter egy oly munka kiadásával, amely minden tekintetben a gyakorlati élet követelményeinek megfelelően van összeállítva. A miniszter elkiadványával kettős célt akar elérni: a községi közigazgatási tanfolyamok számára hivatalos adatok alapján készült tankönyvet akar nyújtani s a már működő közigazgatási tisztviselőknek, valamint a mezőgazdasággal foglalkozó közönségnek oly kézi könyvet bocsát rendelkezésére, melyből a közigazgatás közege a mezőgazdaság körébe vágó teendőik felől rendszeres utabiztatást, a gazdák pedig a földmívelésügyi kormányzat által számukra nyújtott kedvezmények, állami támogatások és segélyek, nemkülönben a mezőgazdasági szakintézmények, szakközégek igénybevetelére nézve megbízható tájékozást nyújthatnak. Mindkét tekintetben hézagpótló munka szakirodalmunkban, mert így terjedelmében és így részletességgel a mezőgazdasági igazgatás egész anyagát még senki sem dolgozta fel.

Az egész országban elszórt közigazgatási tanfolyamokon e mű hivatalva van a mezőgazdasági igazgatás tananyagának egységes előadását biztosítani. Híjjavalvott eddig oly

autoritativ tanykönyvnek, melyet az összes tanfolyamok előadói vezérfontul használhatnák; a földmívelésügyi miniszter most e liányon is segített, oly tankönyvet adván a hallgató kezébe, mely méltóan sorakozik a közigazgatási tanfolyamok részére a pénzügyminiszter és a honvédelmi miniszter által kiadott tankönyvekhez.

De nemcsak a közigazgatási leendő munkásainak van száma e tankönyv, hasznommal forgathatják azt azok is, kik a gyakorlati életben a mezőgazdasági törvények és rendeletek végrehajtására vannak hivatva. A mezőgazdasági igazgatás szervevény területén jó hasznát fogja venni a közigazgatási tisztviselő oly kézikönyvnek, mely nem egyes törvények vagy rendeletek szavainak ismétlése, hanem az egész mezőgazdasági közigazgatás áttekinthető képét adva, tájékoztat a törvénynek s a törvényt életbe léptető végrehajtó miniszternek szándékáról, ismerti a tereles joganyaggal kapcsolatban a megfelelő szakintézmények és szakközégek, szóval lehetővé teszi azt, hogy a közigazgatási tisztviselő ne csak saját ismeretkörét bővítse a közszolgálat javára, hanem utabiztatást és felvilágosítást nyújthasson a hozzá forduló ügyes-hajós embereknek, kik, mint a kormány előzava szépen mondja, joggal számíthatnak a közigazgatási tényezők jóakaratu támogatására.

Rövid bevezetés után, mely a mezőgazdasági igazgatás fogalmát, szerveit és jogforrásait s ez utóbbiak közül a mezőgazdasági törvényeket ismerteti, a földmívelésügyi adminisztráció mondati alapitörvénye, az 1894. évi XII. t.-cz. (a mezőgazdaságról és mezőrendéségről) rendelet beható tárgyalás alá. Ezt követi a mezőgazdasági termények és czikkék védelmére vonatkozó joganyag ismertetése, majd Erdőgazdaság cím alatt részletes feldolgozást kapjuk az erdészeti közigazgatásnak; Allategységügy fejezet alatt pedig rendszeres képet nyerünk e fontos szolgálattól a szőlő- és szőlőművelésről, az 1894. évi XII. t.-cz. (a szőlőművelésről és szőlőművelésről) törvények és czikkék védelmére vonatkozó tudnivalók következik ezután s utána a Szőlőművelés és borászat című fejezet, mely a szőlőművelés közgazdasági fontosságának kiemelése után a filloxera elleni védekezést ismerteti s nem mellőzi el a szőlő felújítási költségek, szőlőművelésügyi szakszók, a szőlőre vonatkozó adókedvezmények, a borértékesítésre szolgáló intézmények tárgyalását sem, minek a gyakorlati élet emberei is jó hasznát fogják venni.

A vizsgálatról szóló fejezet után következnek a könyvnek talán legaktualisabb fejezete, mely a gazdasági munkásságot vonzó és érdeklődést kelto módon tárgyalja. A gazdasági munkasüggelkek foglalkozók leghivatottabb oldalról jövő utmutatást találnak e fejezetben összes tenivalókra nézve.

A birtokos és gazdasági közéleti jogviszonyok szabályozására szóló törvény, valamint szülkeleti- és birtokosaiti ügyek részletesen vannak ismertetve a következő fejezetekben, melyek a Magyarorszag gazdasági szakoktatását, mezőgazdasági kísérletgyeget s gazdasági szakintézeteket ismertelő fejezetek követhet, s ezekhez csatlakozik a mezőgazdasági szeszgyártásra vonatkozó rész.

A könyv a mezőgazdasági érdektépviseletre és a helyvidéki miniszteri kirendeltsége vonatkozó tudnivalókkal végződik a figyelekképpen a közigazgatási eljárás egyszerűsítéséről szóló legújabb törvényeket ismerteti.

A könyv részletes, betűsoros tárgymutatóval van ellátva, mely használatosságát nagyon megkönyviti.

A magyar mezőgazdasági közigazgatás szerkesztésének munkáját Lestvanyák Sándor miniszteri tanácsos és Lekky István miniszteri titkár végezték, az anyagot pedig a mű számára a miniszterium szakemberei dolgozták fel. Hogy a terjedelmes közhastu könyvet az érdekelteknél község könyven megszerezhesse, azt a földmívelésügyi miniszter 2 koronában állapította meg; lelkeseknek, tanitókak és jegyzőknek pedig 1 koronát küldi meg a földmívelésügyi miniszterium.

Az Egyetértés tárczája.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Kis falu van a cesendes Nyírségben, Szép nagy kert a falu közepében. Légyen áldott minden egyes fája. Minden egyes, hajlongó füzálja! Ez tanított minden szépre, jóra, Légyen áldott minden itt élt óra! Boldogságot, békét csak itt leltem, Fa-gyökérékért hozzá nőtt a lelkem.

Sűrűnek az őszi, éti anyák, Hozzám kedves, ósmert hangok szállnak: A mezőn még dalolnak a lányok, A majorban leun, egy liba gágog.

Mellettem most egy madár felrebben — A faluban ugat nagy ijedten. Ot hat kutya. — Ott kurjant egy gyerek Kiséri a tengeris-zsekeret.

Ősz van — hordják be a földterméket — Adjon Isten nyugodalmat, békét! A természet áldott szent nyugalmát Ember, hogy meg ne zavarja!

Czóbel Minka.

Képek.

— A Nemzeti Szalon teli kiállítása. —
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Gazdag, szépen rendezett tárlat az, a melyet a Nemzeti Szalon holnap mutat be a nagyközönségnek. Feladatát már szépen teljesíti a Nemzeti Szalon. Mind kevesebb fiatal zöldség bántja a szemet s mind nagyobb számban szerepelnek elsőrendű dolgok, a melyek nem annyira beszélgetni akarnak magukról, mint odakinálják magukat a vásárló közönségnek.

A kiállítás clou-ja öt Munkácsy-vázlat, a melyeket egy külföldi műkedvelő egész szerzett meg a mester hagyatékának párisi auk-

cióján. A „Zalogházban“ című híres festmény nagy változa különösen jellemző, sőt színeivel. Az „Alvó hölgy“ inkább dekoratív hatású, a „Falu hőse“ a kompozitív erejével ragad meg hatalmasan. A „Két család“ s az „Első könyek“ vázlatai is becses művészettörténeli érdekességek.

Szenes Fülöp néhány komoly szép munkája mellett ketszeresen bántó egy szemita izü izléstelenség. Márk Lajos pompas, meleg dömősi tájképe, Bihari Sándor tájképe után Zemplényi Tivadár állítja meg a nézőt. Felvidéki típusai maguk a művészi közvetlenség. Kisebb eszközökkel mélyebb hatást elérni keveseknek sikerül úgy művészeink közt, mint Zemplényinek.

Mály József képei a korán elhunyt szép tehetség iránt, mely részvétet keltenek. Az állam segitsége már későn érkezett volt a beteg művészhez. El kellett pusztulnia, mielőtt a siker eddőségét izlelhette volna. Hangulatos kis festmények, egyik-másik nagy erővel s színezéssel főstve.

Igen szép fal a Kann Gyulász és Fényes Adolff. Fényes technikája mintha még folyton haladna s bizonyos tekintetben változék is. A nélkül, hogy erejéből vesztene, eszközözi finomabakká s egyszerűbbekké lettek.

Kernstock Női arcképe elsőrendű szép dolog. Még talán jobb a Szilvaszedésnél. Pöll Hugó most már nemcsak pastelljeivel, de olajfestményeivel is közeljár a kritika meghódításához. Tihanyi halász-kunyhója meleg, levegős tájkép. Aból a keménységből, melyet olajfestményei miatt sokáig szemre vetettek a művészeknek, már semmit sem érzünk.

Bulló Edének három nagy portrajt-je közül különösen Than Mór arcképe ragadja meg a szemet. Ez minden eddigi műve közt a legsikerültebb. Kézdí-Kovács László még jobb, mint a mikor utoljára találkoztunk vele. Tölgyessy, Szilágyi egész falakat foglalnak le. Knopp Imre és különösen Vaszary nagyon erősek a tárlaton. Knopp egyik kis pasztellje, Andrassy-ut végén, elragadó. Vaszary néhány aprósága mesteri. Balaton című olajfestménye, vizes, páros levegőjével, legjobb dolgai közé tartozik.

Bruck Lajos kalotaszegi parasztemencei képek, kedvesek. Művészi ethnographia. Dery Béla tehetségese zenében fejlődők. Egy isztriai tájképe különösen sike-

rült. Boemm Ritta dekoratív hatású Ophelia-ja közelebb Nyirhász Sándor Vasárnapi delután-ja állít meg. Ösmert kép, de meg kell említenem, oly meleg, napfényes, erőteljes hatású. Szinte ragog s hívja magához a szemlélőt.

Buchman Károly tájképe és Reinhardt Károly jó karakterjeje a vásárló közönség szemponjtólabb figyelemre méltó.

Magyar-Mannheimer Gusztávnak külön czikkelt kellene szentelnem, hogy méltán tudjam e nagy művészek itt is kiváló nagy kvalitását. E művész sokoldalúságával csak tudása és izlése szármaly versenyt. Mindent tud, a mit akar. Idyll-je hámulatosan gyöngéd, levegős, dekoratív apróság. Kis Tájkép-e a régi mesterekre emlékeztet klasszikus arjevél.

Az utolsó terebben Kacziány Ödön bilineseli le a figyelmet. Három egyformán érdekes festménye van, az ő sajátos, borongós, komor tonusában.

E terebben mutatkozik he több festményével Zigel egyik legnagyobb tehetségű tantányava, Zombor Lajos. Alinaképei, sőt tájképei is, bár ez utóbbiak mintha inkább studiumok lennének, nagy tudásu, teljesen kiforrott, erős művészre vallanak. Azt hisszük, e művész még sok dicsőséget fog szerezni a magyar névnek.

A tárlat pasztikái részében Ligeti Miklós uralkodik, sok pompas, több-kevésbé ismert apróságával. Beck plakettjei s az elhunyt, kiváló tehetségű Nagy Kálmán pár kisebb műve gyönyörködtetnek még.

Figyelemre méltó tehetség Murai Stelánia is, a kinek Vízholdó parasztlányája hatásos munka. A fiatal művésznő kvalitása különben már tavaly is föltűnt.

Martos Ferenc.

A HALÁL DIADALA.

REGÉNY. 27
Írta: GABRIELE D'ANNUNZIO.

Aztán játszani kezdett. Egy Cavatinát játszott, melyet György sokat hallott volt tőle. Ez már nem képzelődés volt, de való. Egyszer beleléte magát ábrándjaiba.

Körösztűltéle megint azokat a hosszú órákat, a melyek bájosak és intímek voltak és amelyek Demetriussal együtt töltött el. Demetrius kedvez mestereit játszott, ő pe-

dig kinézett az ablakon és szívtá magába a esodlatos hangokat. Soha se szerette a zenét és akkor egész örült lett tőle. Folyton Beethoven szonáták és Mendelsohn sorok jártak az eszébe. És az emlékezés eszébe juttatta megint Demetrius legutolsó öszet, mely tele volt pozitással és melankoliával.

Ezek az emlékek végképpen elfoglalták és annyira igénybe vették az idegeit, hogy egész önkívületben volt. Kinyitotta annak a szobának az ajtaját, a melyben Demetrius meghalt. Legelezőzőt az ágyat látta meg, amely az ajtóval szemben állt és zöld terítovel volt leborítva. A szörnyű nap minden izgalmat álte újra. És nem bírta elfelejteni azt a szörnyű pillanatot, amikor megtudta Demetrius halálhíret.

Miertől éte meg magát? Megnézte a pisztolyteknéjét. És valami démon játszott vele, hogy ő is ugyanazon az ágyon ölje meg magát. Kezébe vett egyet, azután felhajított: Hippolyta! Ez kizajongította őt és kinézett az ablakon. A majella, mintha folyékony aranyból volna, úgy tündöklött.

III. RÉSZ.

A remeteség.

I.
Hippolyta egy május 10-ről keltezett levelében a következőket írta:
„Végre van egy szabad óráim, hogy neked kimerítően írhattak! Tíz nap óta harcol a sógorom egyék szállodából a másikba a tő körül, s mi kettő követjük, mint az elátkozott lelkek. El sem képzelheted ennek a zarándoklásnak a melancholiáját. En már tovább nem bírom. Csak az első kedvező alkalomra várok, hogy megszökhessen tőled. Megtaláltad már a remete életet? ...“

Tovább:
„Leveled csak kinjaimat növelik. Ösmern szenvedésedet. Eltalálok, hogy sokkal jobban szenvedsz, mint sem el tudnám mondani. Vérem felét odaadnám, ha meg tudnálak győzni, hogy tied vagyok. Tied örökre... a halál... Tőled távol egy pillanatyit nyugtom sincs. Minden unt. Minden izgat... Ah! mikor leszek már a nap minden órájában veled?... Mikor fogom már a te életedet élni?! Akkor majd másképp fogsz ösmerni engemet. Jó leszek, gyöngéd és alázatos. Iparkodni fogok mindég egyenlő, mindég igénytelen lenni. El-

mondom neked minden gondolatomat és te a tiedet. Szeretlek, barátid és növéred leszek. S, ha méltónak fogsz rá tartani, tanácsadó is. En mindég tisztán látok és sohasem csalódom a dolgokban. Egyedül gondom lesz neked mindég tetszeni és soha terhedre nem lenni. Azt akarom, hogy édes nyugalom szálljon szivedbe és jól érezd magad mellett... Nekem sok hibám van, édes barátom. De te segélyemre leszel azok legelőzöseben. Te át fogsz engem tökéletesre alakítani... magadnak. Tőled várom az első segélyt. Később, ha már biztos leszek magamban, azt fogom neked mondani: Most már méltó vagyok hozzád, most már olyan vagyok, a melynek te szeretsz, hogy legyenek! S neked meglesz az a búszke önérted, hogy mindent neked köszönhetek, s hogy egészen a te teremtényed vagyok... egészen a tied leszek és te jobban fogsz engem szeretni, mint valaha! Új fogjuk egymást szeretni, mint még soha senki, ezen a világon! ...“

Az utóiratban:
„Egy rhododendron virágot küldök neked, melyet Isola Madre parkjában téptem. Tegnap a szürke ruhám zsebében — melyet jól ösmersz — megtaláltam a Grand Hotel d'Europe a Poste számláját Albanóbiól, melyet emlékre kerem el tőled. April 9-ről van keltezve. Nagy csomó tüzelőfa van fölcsomagolva rajta. Emlékszel, szerelmünk tüze-re?... Bátorság! bátorság! Új boldogság vár reánk a közel jövőben. Úgy hét, legközelebb tíz nap mulva ott leszek, a hol akarod. Mindenütt veled! akárhol! ...“

II.
Aurispa György belsejében esodlatosan föllobogott valami s ennek behatása alatt utolsó kísérletre határozta el magát.
Eldudult Guardiagneleből a part mentén. A táj, a tenger, a mozgás, a testi fáradság, a különféle benyomások hatása alatt megbánás szállta meg. Úgy érezte magát, mintha halálos betegségéből gyonyult volna föl, miután már szembe nézett volt a halállal. Olyan mély és édes tartalma volt előtte az életnek, mint a lábbadozó beteg szemében. Hippolyta szegényes álmai halózták meg lelkét.
— Ha ő meggyógyítana engem! Egy erős, egészséges szerelem képes volna arra! Nem akart mélyen magába szállni. Így gondolkodott:

TANÜGY.

A népoktatási intézetek kapcsolata.

Wlassics miniszter abban a minap kiadott rendeletében, melyben a népoktatás különböző tagozatainak szerves kapcsolatát ajánlotta a városi köznevelési bizottságok, az egyházi főhatóságok s különösen a kir. tanfelügyelők figyelmébe, méltán megemlékezett a kisdévodó-intézetekről is.

Azt mondta az idézett, most az iskolai év kezdetén megjelent nevezetes rendeletben, hogy a népoktatási intézetek legalsó tagozatát a kisdévodó-intézetek, legfelsőt a gazdasági ismételő iskolák foglalják el. A gyermek ekként három éves korától 15 éves koráig az iskola védő, oktató hatása alatt áll, természetesen a családi élet szeretetével, nevelésével kapcsolatban. A nevelés érdeke ugyanis feltétlenül megköveteli, hogy ez a kapcsolat a népoktatási intézetek végső határáig érintetlenül megmaradjon. S miként a családi életben az állandóság, a szülők ugyanazonossága, szeretőknek változatlan melegsége kíséri a fejlődő gyermeket, épúgy az iskola is ennek az állandóságnak megőrzésére igyekezik. Ez azt teszi, hogy az iskolai tárgyak, a nevelés és oktatás eszközeit kezdettől fogva jól átgondolt tervben függjenek össze. De jelentené még azt is, hogy a tanító lehetőleg ugyanaz maradjon a kisdévodótól kezdve, föl a gazdasági ismételő iskoláig.

Ez utóbbiakról, nevezetesen arról a tegnapi közlésem tette róla, mely a gazdasági ismételő-iskolák új alapokra fekteti s számukra 1800 al megszaporítja, lapok közgazdasági rovata bőven megemlékezett. Tekintettel az ügy fontosságára mi itt tanügyi szempontból is megemlékezünk a rendelet egészséges voltát, a tantervben mutatkozó haladást s az egészen átvonult, a népoktatás alsóbb intézeteihez alkalmazkodó eszemenetet.

De megemlékezünk egyúttal a rendszer alapjáról, a kisdévodó-intézetekről. A fent idézett rendelet kimondja, hogy a kisdévodóknak az elemi népoktatással mindenütt szerves kapcsolatban kell állni. Ez az, a mire mi is szült fektettünk. Mert az elemi iskolától merőben külön szervezett kisdévodó-intézet ellenkezik a gyermeki nevelés egységével. És ha, mint fájdalom ez ideig történt, a kisdévodók a népoktatástól külön szerveztettek, a miniszteri új rendelet tükrözését csak méltánylással lehet kíséni. A népoktatási intézetek valamennyire válják egy család, a közös vezérlés, a szeretetben! Ez a nyitja az egészséges népoktatásnak.

Egy angol politikus a Times legutóbbi számában oly eszmét pendít meg, mely a népoktatási intézeteknek ezt a családi jellegét, a családok szükségleteiből való alkalmazkodását még jobban kidomborítja. Az eszme az, hogy a népoktatási intézetek foglalkozást, ép úgy mint a családét sem től, sem nyár, sem kisebb-hozszabb szünet meg ne szakítsa. A gyermekekkel való iskolai foglalkozás szakadatlanul tartson s tisztán a szülőkre és a tanítókra bízás, hogy a gyermek mikor maradjon el lehető rövid időre az iskolából. Ezt az elmaradást a család foglalkozása, mezőgazdasági vagy ipari munkájának szükségessége, esetleg a család utrakelése indokolja. De a többi növédek, kit ilyen okok nem kényszerítenek az elmaradásra, szakadatlanul járni az iskolát. Ez az iskolai nevelés folytonosságának és állandóságának ideálja, mely az iskolát kiragadja abból a bürokratikussá helyzetből, melybe, — nálunk úgy, mint egyébként — a minden áron való uniformizálás vitte.

— A földön csak egyetlen tartós, boldog mámor van: A föltelvény bizonyossága annak, hogy osztatlanul bírnak valakit. Én keresem ezt a mámort. Elmondhatom, hogy a szeretőm akár közlemben, akár a távolban van, gondolatában csak bennem él. Kéjjel veti alá magát minden akaratomnak. Az én akaratom az ő egyetlen törvénye. Ha én megszünnék őt szeretni, meghalna s utolsó lehetévé csak az én elvesztett szerelmemet siratna.

Ilyen gondolatokkal léleknek olyan helytelen irányt adott, a melyről nem volt visszaférés.

A remetséget megtalálta San Vitoban az Adriai tenger partján. Eszményi remete hely volt. Sik területen, narancs és olajfák árnyában kezdetleges építési ház volt elrejtve. Nyílt lépcső vezetett föl a karszatra, a melyről négy ajtó nyílt négy szobába. Minden szobában egy ablak volt remek kilátással az olajfákra. A földszint szobái közül azonban csak egyet lehetett használni. A ház tőben paraszt kunyhó volt, melyben a tulajdonos lakott. A ház előtt óriási tölgyek árnyában kopadók és kőasztal voltak, nyári étkezésére szánva. A háttérben, akácok között a tenger látszott.

A házat azért építették, hogy furdó-idény alatt a furdóvendégek használhassák. San Vito vidékéről. Körülbelül két mérföldnyire volt a városoktól, teljesen magányosan. A közel két hétig át volt furva, s a házból keresztül lehetett látni az alagutakon.

Nem lévén furdó-szezon, Györgyöt úgy fagadták, mint valami kiváló, nem várt ritka szerencsét.

Az agy családó csak ennyit mondott: — A ház a tied.

Nem akarta föltelelni megszabni.

— Azt adhatok nekünk, a mit akarsz és a mikor akarod. Csak meg légy elégedve.

S ezalatt olyan átható tekintettel mérte végig Györgyöt, hogy ez szinte kényelmetlenül érezte magát és esodalkozott az öreg cés tekintetén. Pedig csak föl szeme volt. Kopasz feje, borotvált arca és hajlott teste volt. Úgy állt görbe lábain a vendég előtt, ez a nehéz munkában megrokkant alak.

— Azt adhatok nekünk, amit akarsz.

(Folytatás következik.)

Érdekes ezzel az eszmével foglalkozni s egyáltalán nem szükséges visszatérni attól, a tanítói körökben nyomban feltámadó kérdéstől: mi lesz a nagy szünet? Találják csak meg a tanító munkásságának jutalmát az esztendő mind a tizenkét hónapjára, a felmerült aggodalom azonnal megszűnik.

— A zugiskolák megrendszabályozása. Sárosvármegye törvényhatósága szabályrendeletet alkotott a zugiskolákról. A rendeletet a helygimnázium megerősítve elküldte s a kir. tanfelügyelő a Magyar Kisdévodás és Népoktatás címűt eperjesi tanügyi lapban egész terjedelemben közli. A rendelet így hangzik:

1. §. Zugiskolának nyilvánítottik mindazon tan- és nevelőintézet, mely több gyermeknek a népoktatási tantervvel együttesen leendő tanítása és nevelése végett a nélkül tartatik fenn, hogy a fenntartók külön egyházi vagy polgári közseget, avagy jóváhagyott alapszabályok mellett iskolai célokra működő társulatot (egyletet) léptezzenek, vagy a fenntartó magán-gyermek az így intézetek fenntartására az 1868. évi XXXVIII. t. c. 15—21. §§-ai értelmében való jogosultsága a vallás- és közoktatásügyi miniszter által elismerttetett volna. — Zugiskolának tekintetik továbbá az oly tanmód-thora iskola is, a melyet nem az izraelita hitközség tart fenn, vagy a mely nem a hitközség felelős felügyelete alatt áll, a melynek tanítója nem magyar állampolgár, a melyben a vallás-oktatás kivül világi tantárgyak is tanítanak a nélkül, hogy az iskola a törvény értelmében népoktatásnak elismertetett volna.

2. §. A zugiskola az illetékes járási főszolgabíró vagy városi polgármester útján a jelen szabályzat 5. §-ában körüirt előzetes vizsgálat után hozandó és növédekkel a közseget, vagy városbeli egyéb iskolába való járásra hatóságilag a tankötelezettség alapján kényszerítendők.

3. §. A zugiskola létesítése, fenntartása, az abban való tanítás és a tanköteleseknek zugiskolákba járatása az 1879. évi XL. t. c. 21. cikkben ütköző kilógást képez, mely felett azon köznevelési hatóságok illetékesek bírakodni, melyeket az 1880. évi XXXVII. t. c. 41. és 42. §. kijelölt.

4. §. A 3. §-ban megállapított kilógást büntetésé egyzáró (100) koronát terjedelmű pénzbüntetés, melylyel a zugiskolákat létesítők, fenntartók, a zugiskolák tanítói, valamint a zugiskolákba járó minden egyes gyermek után a szülők, szótanok és melynek behajthatatlansága esetén az 1879. évi XL. t. c. 22. §-a nyer alkalmazást.

5. §. A járási főszolgabíró vagy rendezett-tanácsú városokban a polgármester a zugiskola bezárása iránt, annak fenntartóival az iskola törvényes jogosultságának kimutatása végett tárgyalást tartani s a zugiskola létezését s annak bezárására iránt teendő érdemleges intézkedéseiről, magáról pedig a jelzett tárgyalásról előzetesen a m. kir. tanfelügyelőt értesíteni, a bezárásra névbe érdemleges határozathozattal együtt a m. kir. tanfelügyelőség véleményét kikérni köteles.

6. §. Jelen szabályrendelet kormányhatósági jóváhagyás és szabályszerű kihirdetés után azonnal életbe lép s annak határozományai az életbe lépés előtt esetleg keletkezett zugiskolákra is kiterjednek.

— A középiskolai tanárok állása. Az Orsz. középiskolai tanáregyesületi Közöny ma megjelent első számában szöszarint közli Beothy Zsolt elnöknek a szabadkai közgyűlésen tett nyilatkozatát a középiskolai tanárok állásának reformjáról. A nagyrédekü nyilatkozat Wlassics-ról és szándékairól ezt mondja:

Mindegyben tudjuk, hogy köznevelési életünk vezéret államférfini felfogással, a tudomány és iskola szeretetével s a nemzeti érzéssel összekapcsolva lángra lép. Tisztelettel hajolva meg előtt, érzülete és eszméi, célja és hatása előtt, hiszem, hogy a munkánk és pályánkat illető közmegebecsülés terjedésének és melyülésének nemcsak a országos intézkedésekben fogjuk látni értékes bizonyosságát. Hiszem, hogy az utóbbi évtizednek azokból a kötelekeiből, melyek a magyar középiskolai tanárságnak különösen belső, erkölcsi fejlődését nemcsak akadályozták, hanem szinte visszavetnő látszottak: ezekből a terhes kötelekekből helyzetünknek megfelelő rendezésével és javulásával rövid idő múlva megszabadulunk. De ki kell fejeznem azt a hiemet is, hogy ha ez a közszóban álló rendezés, mely vonatkozásaiban százféle érdekelé kénytelen számolni, nem elégethető is ki azonnal minden pontjában valamennyi igényét és törekvésait: a magyar tanárság méltányolni fogja a haladást, a szabadabb fejlődés és érvényesülés biztosítását s bizalommal, egyetértéssel és lelkesedéssel lát munkájához a tudomány és oktatás terén a maga és nemzete jövőjének, emelkedésének közös érdekében.

— A polgári iskola küzdelmei. Röviden megemlékezünk már az országos polgári iskolai egyesület igazgatósága szept. 30-iki gyűléséről. Az egyesület titkára a következőket írja nekünk munkálkodásuk programjáról: Végleg köznevelésnek és még karácsonyig a vallás-köznevelés miniszterhez betérjeszük a polgári leányiskolák tantervmódosítására vonatkozó javaslatot, megrendeljük a polgári fiúiskolák négy alsó osztályának tantervét is, e végből az elvi kérdések fölül az összes tagokat előbb megszavaztatjuk; megkezdi az előmunkálatot a tantervi utasítások elkészítéséhez; iskolai rendtartási szabályzatot készítünk, amelybe beveszik azon kívánásokat is, hogy az iskolai tanítási idő két félre oszassék, a beiratási díjak, a könyvtárak és tanszerek gyarapítására fordítsanak, az adminisztrációsális nyomtatványok, ügykezelésben bizonyos egyntelőség hozassék be; a polgári fiúiskolák reformját társadalmi tere vizsik át; a polgári iskolai tanárképzőkről tervezeteket készítünk; folyóiratunk nagyobb mérvben kívánjuk a külföldi tanügyi viszonyokat ismertetni; e mellett a fizetés és nyugdíjügyekben indított mozgalmat ében tartjuk, az Eötvös alap- és tanítók házanak jobb felolrolása végett helyi bizottságokat szervezünk; egyesületi alapszabályait módosítjuk. Az igazságos a brassói közgyűlés határozatalából évi feltérjesztést intéz a kultuszminiszterhez, melyben a polgáriskolai tanárság minden kívánását összesítetnek. Ezen emlékiratot az egyesület titkára fel is olvasta, melyet az igazgatóság előnk tárgyalás után némi kiegyezésrel egyhangulag elfogadott és melyből feltérjeszt, amellyel a lapoknak is megküldi. A folyóirak során 7 új tagot vettek föl, a titkár segítségével Végb Mihály választmányi tagot a segédtitkár teendőik ellátására kérték föl, a brassói közgyűlést, és a követő több nap kirándulást rendezőknek színté köszöntet mondtak.

Gyűlés végén Donody Lukács, az új vidéki alelnök kéri vezetését, hogy kívánásainak hangzatosában bátrabb, önértetesebb hangot használjon és feltérjesztéséit előzőleg publikálja, mire előnk meg-

jegyzí, hogy a publikálás- és a férfias, önértetes de a mellett az elkerülhetetlenül idomos hang eddig sem hiányzott és ezentel sem lesz másképp, mások is így értelemben szólalnak föl, mire Donody beismeri, hogy a multa nem is vonatkozhatlak szavai, egyuttal kéri, hogy a delvidéki kör ismert 12 pontja a karácsonyi választmányi gyűlésen újból tárgyalassék, és az igazgatóság a brassói közgyűlésen már egy ízben letárgyalt pontoknak újból felvételét feleslegesnek tartja.

— A budapesti tudomány-egyetem könyvtára új szervezeti szabályzatot kapott, melynek értelmében a könyvtár az egyetemhez nem tartozó olvasók számára is nyitva áll. A könyvtár az olvasó és dolgozó közönség számára d. e. 9—12, d. u. a nagy olvasó terem és hírlap szoba 3—8, a külön dolgozó szobák 3—7 óráig vannak nyitva. Zárva van a könyvtár minden hétfői napon, valamint húsvét, pünkösd és karácsony két ünnepep egész nap, valamint decz. hó 21-én és 31-én délután.

Tanügyi irodalom.

— Népközlök Lapja, a Magyar Tanítók Otthonának tulajdona és a hazai tanítók Orsz. Bizottságának, valamint a Budapesti Tanítóegyletnek hivatalos közlönye, XXXVII. évf. 39. szám. Fel. szerk. Ember János. Meltatják a fővárosi ipariskolák reformját. Somogyi Béla a tanítók életbiztosításáról szól. A Kossuth-ünnepen Száva János mondatja a diszbezzétet a M. Tanítók Otthonának. A szép beszédet egész terjedelemben közli. Tárca, vegyesek.

— Népközlök, kiadja a Szent István-társulat VIII. évf. 38—39 szám, szerk. Ember Károly. Közli dr. Steinberger Ferenc nagyváradi apákanokok beszédét, melylyel a magyar Kath. Tanítók Országos bizottságának gyűlését megnyitotta. Írtak még bele dr. Zelliger Vilmos, Augásztin Imre, stb.

— Izr. Tanügyi Értesítő, XXVII. évf. 10. szám. Fel. szerk. Kornfeld Gyula. A zsidó tanítókról erős kritikát mond dr. Frisch Armin. A szerkesztőség megjegyzi, hogy a cikket nem fogja szó nélkül hagyni. Közli a közokt. miniszter 1893. évi rendeletét a zsidó tanítók szombatnap irása s rajzolásról, illetőleg fölmentésükrük feltételeiről. Tanügyi szemle, egyesületi élet stb.

KÜLÖNFÉLÉK.

Október elején.

És elhagyják majd lassan-lassan Ezek a könnyű, vig dalok. Egy gyönyörű szép ősz reggel, Röviden szólva: meghalok. A porhüvelyem sírkövét kap És a lelkiudvóm misét. Ah, nem nyílik több rózsá nekem, Sem kávéházi helyiség.

Kaczagva nézek a jövőbe, Mely szép lesz a biztos szerfelett. Nyaralok és mint a medve, Keresztülalszom a telet. Elfelejtem e földi léte, A bánatot és a borut, Maga búhájos, szőke asszony; Küld egy kryzantém koszorut. Maga búhájos, szőke asszony, Sirotra Koszorut helyez. S ezzel a méla, bus akkorddal: Ah engem vécképp befogez. Söt tündéres, nyájas olvasóm, Oly esábitó az alkalom, Hogy e méla, bus akkorddal Bevégzem én is a dalom.

Nadas Sándor.

Apróságok Zoláról.

Zola és XIII. Léo. Hogy miért nem látta Zola a pápát, azt az Eclair következőképp magyarázza meg: Mikor «Roma» című regényét befejezte, megkérdezte a barátait:

Láthatom-e majd a pápát? Edmond de Goncourt kijelentette, hogy ajánlani fogja Zolát Lefebvre de Béhaine urnál, a ki akkor a Vatikán követje volt.

A követ, mikor elolvasta Goncourt levélét, egészen magánkivült volt. Zolának audienciát adni a pápánál? ! . . . E Lefebvre de Béhaine ur elment a kardinálishoz, hogy kiöntse szívének a keservét. A következő nap de Goncourt leg-felsőbb pápai parancsra a következő levelet olvashatta pirulva és szégyenkezve:

«Tudja meg uram, hogy a pápa nem fogadhat el olyan író, akitnek a művei az index-táblára vannak felírva. Zola, akit nem suttott le egészen ez az eredmény, egy római barátjához fordult, akinek pártfogása után a következő levelet kapta a kardinálistól.

«Most jövök a pápától. Audiencián voltam nála és azt mondta, hogy senki sem beszél még előtte az ön ügyéről. Azt hiszem, hogy ő szentésgé nagyon örül, hogy olyan kiváló emberrel beszélhet, mint: Zola Emil. Csak a körvényemre kell a szükséges formákat keresztülnemnie. Ő szentésgé eddig csak aláhúzott részletet olvasott az ön művéből. Kérem küldjön a könyveiből egy esomót, olyanokat, a melyeket alkalmassnak talál . . . »

A kiválasztott dolgokat a kardinális bemutatta a pápának és a következő beszélgetés folyt le közöttük.

— Tudja-e fenség, hogy a híres Zola Rómába jön és regényt ír, a melynek főhőse a pápa?

— Az egyházb megengedte, hogy Dante a pokolról írjon, miért nem írhatja Zola Romáról?

— Igen, de Róma az a pápa. És Zola még nem látta a pápát.

— Különös, hogy én itt egy olyan szerzőt fogadjak, akinek a művei el vannak tiltva. Tudja-e ön, hogy ez az ur vagy máskülömben milyen ember?

— Oh igen. Felvilágosításokat kaptam róla és Zola nemcsak naturalista regényeket, hanem szép verseket is ír!

— Verseket? Zola verseket! Biztos ön ebben?

— Itt vannak. És a kardinális meleg, kellemes hangon szavalt: «Principe créateur, seule force première, Qui d'un souffle vivant souleva la matière, Toi qui vis, ignorant la naissance et la mort, Du prophète inspiré donne-moi l'aile d'or.» — Szép. Igazán nagyon szép. Nekem is van egy ilyen forma versem. Egy nappal később a pápa így szólt: — Egész éjjel Zoláról álmodtam. Küldjék át hozzám, szivesen látom.

Zola művei.

Zola Emil, a világ legolvasottabb íróinak egyike volt. Művei nemcsak hazájában voltak szinte lehetetlenül kelendők, hanem a külföldön s főleg Németországban is számos kiadásban jelentek meg. Franciaországban a Debacle jelent meg a legelőbb, körülbelül 196.000 példányban, a Naná-ból 182.000, a Lourdes-ból 149.000, a l'Assomoir-ból 142.000, a La Terre-ből 129.000 példány kelt el. A nagy íróinak legkevésbébe olvasott regénye a Son excellence Rougon, mely mindössze 32.000 példányban jelent meg. Zola műveiből 2.300.000 kötet került könyvtárba. Ha ezt a harmadfél millió kötetet egymás mellé tessék, 80 kilométernyi utat fedhetnek be vele. A kötetek összéértéke 8.000.000 frank. Ez csak a francia kiadásokra vonatkozik, noha Németországban is megjelent 38 műve összesen 241 kiadásban.

— Ókori szerelmeseiről. A British Museum öríznek egy papírtöredéket, mely tanulságos leírást enged a görög-római-egyiptomi világ szellemi életébe. Ezen a papírtöredékesen mindenféle búhájos mesterség is megörökítve. Ha például valaki azt akarja, hogy a szakszék ne gyuthasson tüzet, akkor csak egy örökzöld-ággal tegyen a tüzhelyre. Ha valakinek a felesége sokat feleseg, akkor fenyőfadarabot aprítson a levesébe. Legérdekesebbek azonban azok az utasítások, hogy mit kell valakinek a szerelmét megnyerni és megtartani. E varázsfomulak egyike azt tanácsolja, hogy egy tengeri kagylóra rá kell festeni a typhoid állapot, s e szavakkal dobni a kályhába:

Hozd ide ennek meg ennek a lányt, szerelmes tested és szíved, meg ebben az órában azonnal, irni egy bádogtekerésre ezeket a szavakat kell írni:

Bird rá ezt meg ezt a lányt, hogy szerszen. S a tekerest ved a tengerbe. De a stílusvesztő nek a hegye, melylyel e szavakat a tekerésre írják, egy vihar által elpusztított hajónak a részegéből legyen kalapvala. Vagy más varazslat: Egy bádoglappra a következő szavakat kell írni: Megbábolnázlak a nagy Obakheib nevében s ezt a lapot azután tüskébokra kell tenni. Ha még erre sem reagál a kedves, akkor el kell rotálni az álmát, ezt írván egy tengeri kagylóra: Ennek meg ennek a lányu ne alhasson ezen az éjszakán. Az ó-korban nagy szerepük volt az álomfejtőknek is, sőt egynek a cégtábláját is megtalálták, melyet a házára függesztett.

— A torreador. Senor Arona, madridi színházdirektor, mielőtt a színházdirektorok rögs pályájára lépett, az aréna porondján aratot diadtól, utóbb pedig bikaüladok rendezésével kereste kenyereit. A derek hivatalg hosszú nyilatkozatban értesítette a madridi közönséget, hogy a Teatro Peal vezetését átvette s egyuttal hivatkozta az arénakban elért nagy sikereire, megígérte a t. publikumnak, hogy valamint régebben is a legújabbébb bikaüt vásárolta meg s a leg-szívósabb torreadoroktól szerződtette, most is gondoskodni fog a legkifünőbb hanganyaggal rendelkező művészek és művésznők szerződtetéséről. Senor Arona egyuttal arról is értesítette a közönséget, hogy a Wagner-operákat kiküszöbölő játékdrendősből, ellenben a Figaro házasságát-t és az Euryante-t felvette repertóriumába.

— Legyen szives . . . Egy ur a fiacskájával a Szajna partján sétálgatott. A kiscike azzal foglalkoskodott, hogy kaveszokat hajgált a vízbe. Egyzserke megosuzsik s a folyóba esik. A gyermek menthetlenül emelur, ha egy fiatal ember, a ki a közelben horgász, utána nem ugrik. Szerencsésen kikeri a gyermeket a partra és átadja a kérésgebeesett apának. Ez forró köszönetet mond fiacskája megmentőjének, azután megkéri, hogy miuttan már mindegy, a ruhája ugys vizes, ugorjon a vízbe és hozza ki — a gyermek sapkáját is, mely ott maradt a vízben.

— Az Enochisták. Egy új vallásra akadt Oroszország Zaryzin tartományában, mely olyan gyorsan terjed, hogy az orosz kormány máris akadályozni kénytelen gördeni eléje. Az új vallás tarjai «Enochisták»-nak nevezik magukat és apostolait azt hirdetik, hogy közeledek a világ vége, a mitől a paraszok nagyon félnek és ezt a vasut, táv-ról és távbeszélő bevezetésének tulajdonítják. Azt állítják, hogy a fömögében sok apró «rossz lélek» van, melyek el fogják lepni a földet és kártélik az emberiséget. Az «Enochisták» szerint profétájuk, Enoch, leszállt a földre, de elrejtőzött és csak akkor jön elő, mikor a világ végét közeledek látja.

— Leiki vakság. Manz Vilmos, egy német szakkalban értekez a lelki vakságról, s a többek között felelmit egy esetet, mely egy bécsi kereskedőre vonatkozik. A kereskedő, a ki igen művelt ember volt, régy nyelvet beszélt, s kiváló emeltelő tehetséggel bírt — penzügyi zavarokba jutott. Ez annyira hatott rá, hogy lelki vakságba esett. Látta a tárgyakat, de nem ismerte meg őket, úgy tetszett neki, mintha most pillanata azokat meg előzött. Csakalagjának arcai idegenek voltak előtte, saját tikorokéját nem ismerte fel, s helylyel kináta meg magát. Éveken keresztül élt így, míg lassan elvesztette minden érzékét és meghalt.

Ingatlanok forgalma.

Az elmúlt héten átirás alá kerültek a következő ingatlanok u. m.

A budai oldalon: Rey Alajos I. ker. Vár-tár-nok-utca 17. sz. háza 114.000 krért a magy. kir. állam-pénztárra. Fővárosi közmunkák tanácsa I. ker. Tabán-Kökény-utca 903—5 sz. háza 83250 korért Strauss Sándor és nejére. Weber Antal és nejé III. ker. Lajos-utca 199 sz. háza 1/2—1/2 része Weber örökösire, Weber örökös III. ker. Lajos-utca 129. sz. háza 26600 korért Mayer Károlyra. Zimmermann János és érdektársai I. ker. Németvölgy 12857 sz. telkük 6060 korért Japatoensy Károly és nejére. Causzmann Ferenc I. ker. Krisztinaváros, Atilla-utca 7. sz. háza Csizmek József és nejére. Friedmann Samu I. ker. Tabán-Gomba-utca 24 sz. háza Tónagy Samura. Dr. Bogos Endre Gyuláné III. ker. Mátyáshegyen 498586 sz. teleknek negyed

része 600 korért dr. Bogos Endre Gyulára. Skultély Antal I. ker. Tabán-Hullám-utca 8 sz. háza 2800 korért Keller Jozsefneára.

A pesti oldalon: A Tolvaj Lajos X. ker. Rezső-ter 6. sz. háza B. Tolhaj Hagymassy Bélára. Weisz Bernát és nejé VII. ker. Cserhá-utca 15. sz. háza 65.200 korért Hirschl Ferenczre, Lachnit Henriké V. ker. Balvány-utca 3. sz. háza részre Lachnit Henrik és érdektársaira, özv. Keller Sándorné és érdektársai V. ker. Hold-utca 29. sz. háza Keller Napoleona; ugyanazoknál VI. ker. Váci-ut 109 III. sz. telkük Keller Zoltánra, Bürger Antalné VI. ker. Keresztes-utca 13. sz. háza részre Sziili testvérekre. Szili Jakabné VIII. ker. Kálvária-utca 15. sz. háza részre Sziili testvérekre. Ginter Károly és Róza VI. ker. Király-utca 44. sz. háza részre 16400 korért ifj. Emmerling Vilmos és nejére, Hohlsteuer Ferencz VI. kerület Gyarmat-utca 26. sz. háza részre Korn testvérekre és Hohlsteuer testvérekre. Erney-Ferencz szül. Porupka Vilma VII. ker. Alsó bika-terén 1976/77, 1976/77. 2. sz. telke 14685 korért Havas Jozsef. Ugyanannak ugyanott 1976—77. 19. sz. 34. 35. 36. 51. 56. sz. telke 15410 korért Glendl Gyulára; ugyanannak ugyanott 1976/77. 70. sz. telke 3200 korért Bunczel Alfréd, ugyanannak ugyanott 1976—77. 27. sz. telke 6615 korért Clarkovits Margitára. Király Imre 2 k., Bonyhádi-ut 96—100 sz. telke 6200 korért Hoffmann Ignácra. Mező-Eutel Hortenzó és érdektársai VI. ker. Hajtsár-ut 41. sz. telkük Magyar Ambrusné és gyermekeire, Ugyanazoknál VI. ker. Erzsébet-királyné-ut 26. sz. telkük Magyar Ambrusnéra. Dombay Sándor és nejé VI. ker., Hungária-ut 91. sz. háza 90000 korért a magyar jelzőlag hitelbankra, Adams Aronidné VII. ker., Kőrház-utca 9. sz. háza 16.200 korért Schweiger Mártonra, Hőrczer János és nejé VI. kerület, Főthi-ut 27. sz. háza 40.000 korért a budapesti kőházak segélyegylete, mint szövetkezetre, Schwarz Jakob és nejé VIII. kerület, Mátyás-ter 8. sz. háza 50.000 korért Holländer József és nejére, Pray Ferencz VI. ker., Üteg-utca 38. szám háza 8050 korért Adler Samu és nejére, özv. Cziráky Jánosné IX. ker., Tompa-utca 13. sz. háza részre Cziráky testvérekre, Rottenhiller Alajosné VI. ker., Váci-kört 31. sz. háza 31. sz. Nicholson W. Filöp és nejé (csere), Nicholson W. Filöp és nejé VI. ker., Szerencs-utca 22—24. sz. háza Rottenhiller Alajosnéra, (csere), Szende testvér V. ker., Szabadság-ter 1. sz. háza részre 37.000 korért, Simonné szül. Birbaum Bertára. Hubert Filöp és társa cég X. ker., Makk-utca 9—11. sz. háza részre 10.000 koronáért Lövy Károly és Michel-süster Ármíra.

Üzleti heti szemle.

Gabona-üzlet.

Az időjárás a lefolyt hét folyamán nagybőbra borús és esős volt. Az ország legelőbb vidékén bőségesebb csapadék állott be, mi mellett a hő-mérséklet is határozottan enyhébb lett. A vetési-és mezőgazdasági munkálatokat az esők egyelőre megakasztották, de azok most annál gyorsabban lesznek folytatathatók. A kukorica törése mindenfelé folyamatosan van. Európában az időjárás ugyancsak esős és enyle.

A külföldi piaczon a viszonyok keveset változtak. A fogyasztás bevérlésaiban továbbra is tartózkodást tanusít, a kínálat e mellett azonban nem sűrűs és az árak inkább lanyhulok. Amerikában az irányzat kezdetben csendes és az árak csak mérsékelt változásoknak voltak alávetve. Kedvező időjárás, nagybőbművű realizációk azonban lanyhító befolyással voltak. A látható készletek a Bradstrets jelentése szerint tetemesen emelkedtek és a mult hét óta 4.300.000 bushellel gyarapodtak. Tengeri ugyancsak esőkönöz irányzatot követett és jelen-tékeny eladásokra 3 c. esőkent. Később az irány-zat ugy buzában, mint tengerben ismét emelkedő volt és az árak a mult heti nívauru emelkedtek. Angliában a vevők tartózkodók maradtak, a hangulat is lanyhább és az árak alig tartottak. Árpa iránt a kereslet jó. Franciaországban ennek ellenében — különösen a párisi piac — szilárd volt és buza éppúgy, mint liszt gyorsab-ban volt emelkedő. A német piacok állandóan csendesek. A fogyasztás elég bő kínálattal találkozik és az eladók valamivel olesőbb árakkal is meg voltak elégedve. A többi continentalis pia-czokon a forgalom mérsékelt és a jegyzékek ke-veset változtak.

Nálunk a forgalom — az izr. ünnepek által különben is megszakítva — csak mérsékelt ma-radt, a kereslet korlátozt és az árak alig változtak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent-hetjük: Buza állandóan csak mérsékeltlen van kínálva, a tulajdonosok azonban különösen a hét első nap-jain erős eladási hajlamot tanusítottak és különö-sen gyorsan urult sirtégetlen kínálva. A malomk ennek ellenében tartózkodók maradtak. A liszt-üzlet eddigi élelkésgéből vesztett, az elővásá-rólt buzamennyiség fokozatosan beérkeznek és

ss Endre Gyulára. ... Vasnap, október 5. ... fogalom is gyengült, míg a hét végével ismét szilárd irányzat érvényesült és az árak 10 fillérrel emelkedtek.

— Őszi vetésre szükségesek magvak, mint őszi búkköny, őszi borsó, homokbúkköny, stb. ... Vasnap, október 5. ... Őszi vetésre szükségesek magvak, mint őszi búkköny, őszi borsó, homokbúkköny, stb.

— Őszi vetésre szükségesek magvak, mint őszi búkköny, őszi borsó, homokbúkköny, stb. ... Vasnap, október 5. ... Őszi vetésre szükségesek magvak, mint őszi búkköny, őszi borsó, homokbúkköny, stb.

— Őszi vetésre szükségesek magvak, mint őszi búkköny, őszi borsó, homokbúkköny, stb. ... Vasnap, október 5. ... Őszi vetésre szükségesek magvak, mint őszi búkköny, őszi borsó, homokbúkköny, stb.

— Őszi vetésre szükségesek magvak, mint őszi búkköny, őszi borsó, homokbúkköny, stb. ... Vasnap, október 5. ... Őszi vetésre szükségesek magvak, mint őszi búkköny, őszi borsó, homokbúkköny, stb.

— Őszi vetésre szükségesek magvak, mint őszi búkköny, őszi borsó, homokbúkköny, stb. ... Vasnap, október 5. ... Őszi vetésre szükségesek magvak, mint őszi búkköny, őszi borsó, homokbúkköny, stb.

— Őszi vetésre szükségesek magvak, mint őszi búkköny, őszi borsó, homokbúkköny, stb. ... Vasnap, október 5. ... Őszi vetésre szükségesek magvak, mint őszi búkköny, őszi borsó, homokbúkköny, stb.

EGYETÉRTÉS

A magyar királyi államvasutak téli menetrendje.

A magyar kir. államvasutak vonalain és általában kezelt magán-vasutakon f. évi október hó 1-én a téli menetrend lép életbe, mely a jelenleg érvényes nyári menetrenddel szemben a következő lényegesebb változásokot tartalmazza:

A budapest-brucki vonalon, a Budapest keleti p. u.-ra délután 1 óra 50 perccel érkező bécsi gyorsvonat Almás-Füzitől állomáson nem fog megállni. A Bicskéről Budapest keleti p. u.-ra jelenleg este 8 óra 50 perccel érkező személyvonat forgalmán kívül helyezettik. Budaörs megállóhelyen az összes vonatok megállása megszüntetettik.

A budapest-esztergomi és buda-esztergályi vonalon, a Budapest keleti p. u.-ra délután 1 óra 50 perccel érkező bécsi gyorsvonat Almás-Füzitől állomáson nem fog megállni. A Bicskéről Budapest keleti p. u.-ra jelenleg este 8 óra 50 perccel érkező személyvonat forgalmán kívül helyezettik. Budaörs megállóhelyen az összes vonatok megállása megszüntetettik.

A győr-fehérvári vonalon. A jelenleg Fehérvártól Győrbe d. e. 11 órakor érkező és Győrtől d. u. 5 óra 6 perccel Fehérvárra induló gyorsvonat forgalma a szombathely-fehérvári vonalra megszűntetettik. A Szemerédtől Győrre vasár- és ünnepnapokon közlekedő esti vegyes-vonat forgalmán kívül helyezettik.

A szombathely-pinkafői vonalon. A Szombathelyről jelenleg reggel 6 óra 14 perccel Pinkafőre induló vegyes-vonat csatlakozásba hozott a déli vasútnak Nagy-Kanizsa felől érkező új gyorsvonathoz. A szombathely-rumi vonalon. A Rumról jelenleg reggel 5 óra 50 perccel Szombathelyre induló vegyes-vonat Szombathelyen csatlakozásba hozott a déli vasútnak Bécs felől közlekedő új gyorsvonathoz.

A jutas-veszprémi és székesszentgyörgyi vonalon. A Jutasról Veszprémbe jelenleg d. u. 12 óra 58 perccel, valamint este 7 óra 14 perccel, és Jutasról Hajmáskérre d. u. 8 óra 59 perccel, továbbá Hajmáskéről Jutasra d. u. 12 óra 34 perccel és este 6 óra 40 perccel induló vegyesvonatok forgalmán kívül helyezettik. A bicske-sárbogárdi vonalon. Az Acsárdról jelenleg reggel 5 óra 20 perccel Bicskére érkező gyorsvonat Lovasbényénél kiindulással fog közlekedni, a honnan reggel 5 óra 7 perccel fog indulni.

A kis-czell-eszkörtényi vonalon. A reggel Zalacszázról Kis-Czellre és a Kis-Czellről Zalacszázra este közlekedő személyvonatok forgalma megszűntetettik. Az ukk-topolcai vonalon. Az Ukkról jelenleg reggel 7 óra 53 perccel, valamint az este 8 óra 2 perccel induló vegyes-vonat helyett reggel 6 óra 50 perccel és este 7 óra 20 perccel való indulással, 1-1 új vegyes-vonat fog közlekedni. Továbbá mindkét irányban még 1-1 új vegyes-vonat helyezettik forgalomba. E vonat Ukkról délután 11 óra 38 perccel indul és Topolcára délután 1 óra 7 perccel érkezik, Topolcáról pedig délután 1 óra 40 perccel indul és Ukkra délután 3 óra 13 perccel érkezik.

A tőrje-balaton-szt.-györgyi vonalon. A Türről jelenleg este 8 óra 33 perccel induló vegyes-vonat forgalmán kívül való helyezésével az onnét este 6 óra 9 perccel indítandó új vegyes-vonat helyezettik forgalomba. A zala-egerszeg-kisfalud-szt.-iván-vonalon. A Zala-egerszegről Kisfaludra és a Kisfaludról Zala-egerszegről este 6 óra 15 perccel, Kisfalud-Szt.-Ivánról este 6 óra 35 perccel indul és Zala-Szt.-Ivánra este 6 óra 41 perccel érkezik és ott csatlakozást nyer a déli vasút személyvonathoz Szombathely felé. Az ellenirányban az új vegyes-vonat Zala-Szt.-Ivánról Nagy-Kanizsa felől való csatlakozással este 6 óra 57 perccel Kisfalud-Szt.-Ivánról este 7 óra 6 perccel indul és Zala-egerszegré este 7 óra 25 perccel érkezik. Ellenben a jelenleg Csáktornyai felől közlekedő vegyes-vonathoz csatlakozó Kisfalud-Szt.-Ivánról este 8 óra 48 perccel Zala-Szt.-Ivánra induló vegyes-vonat az ellenirányban pedig a Zala-Szt.-Ivánról este 9 óra 20 perccel, Kisfalud-Szt.-Ivánra, illetve Zala-egerszegré induló vegyes-vonat forgalmán kívül helyezettik.

A budapest-marchegg-i és galánta-zsolnai vonalon. Pozsony és Galánta között mindkét irányban 1-1 új gyorsvonat helyezettik forgalomba. E vonat Pozsonyból reggel 6 óra 12 perccel indul és Galántára reggel 6 óra 55 perccel érkezik és a Zsolnárról Budapest nyugati p. u.-ra d. e. 9 óra 40 perccel érkező gyorsvonat csatlakozást nyer. Az ellenirányban az új gyorsvonat Galántáról, csatlakozással a Budapestre nyugati p. u.-ról este 6 óra 15 perccel Zsolnárra induló gyorsvonathoz, este 8 óra 55 perccel indul és Pozsonyra este 9 óra 42 perccel érkezik. Ellenben a jelenleg Galántáról este 8 óra 55 perccel Pozsonyra induló személyvonat forgalmán kívül helyezettik.

A május hó 1-től, illetve 15-től és június 1-től Budapest és Érsekújvár, Budapest és Párkány-Nána, Budapest és Pálota-Ujpest között csak a nyári menetrend tartására forgalomba helyezett naponként, illetve vasár- és ünnepnap helyi vonatok megszűntetettik. Megjegyzetjük azonban, hogy a jelenleg Párkány-Nánáról este 6 óra 20 perccel Budapestre induló helyi vonat Nagy-Marosról Budapestig a téli menetrend tartama alatt is forgalomban fog maradni.

A Budapestre este 7 óra 50 perccel Nagy-Marosra induló és az onnét éjjel 10 órakor Budapestre érkező személyvonatok forgalma Vác és Nagy-Maros között megszüntetettik. E vonatok azonban Vác és Budapest között október és április hónapokban ismét közlekedni fognak. A Budapest ny. p. u.-ról d. u. 1. óra 45 perccel Bécsbe induló — és a Zsolnárról Budapest ny. p. u.-ra d. e. 9 óra 40 perccel érkező gyorsvonat Vácraon rendszeresen megálltatják és azonkívül az előbb említett gyorsvonatnál Vácraon, Nagy-Maros, Visegrád és Párkány-Nána a leszállási megengedettek. A Budapestre reggel 7 óra 20 perccel Zsolnárra induló és az onnét este 9 óra 45 perccel Budapestre érkező gyorsvonatok Perbete állomáson rendszeresen megálltatják.

A Budapestre nyugati p. u.-ról, illetve Galántáról reggel 7 órakor Zsolnárra érkező és az onnét d. u. 5 óra 35 perccel Budapestre induló berlin-budapest keleti express-vonatok Póstyén és Topla-Trencsén-Téplix helyett Vág-Ujhely és Trencsén állomáson fognak megállni.

A pozsony-lipótvári és székesszentgyörgyi vonalon. A jelenleg Lipótvártól Pozsonyba d. u. 6 óra 30 perccel Nagy-Szombatba induló gyorsvonat mint személyvonat már d. u. 5 óra 30 perccel fog indulni és Nagy-Szombatban az onnét jelenleg este 8 óra 25 perccel Nyitra-Jabloncára induló vegyesvonathoz közvetlenül fog csatlakozni.

A magyar királyi államvasutak téli menetrendje.

A magyar kir. államvasutak vonalain és általában kezelt magán-vasutakon f. évi október hó 1-én a téli menetrend lép életbe, mely a jelenleg érvényes nyári menetrenddel szemben a következő lényegesebb változásokot tartalmazza:

A budapest-brucki vonalon, a Budapest keleti p. u.-ra délután 1 óra 50 perccel érkező bécsi gyorsvonat Almás-Füzitől állomáson nem fog megállni. A Bicskéről Budapest keleti p. u.-ra jelenleg este 8 óra 50 perccel érkező személyvonat forgalmán kívül helyezettik. Budaörs megállóhelyen az összes vonatok megállása megszüntetettik.

A budapest-esztergomi és buda-esztergályi vonalon, a Budapest keleti p. u.-ra délután 1 óra 50 perccel érkező bécsi gyorsvonat Almás-Füzitől állomáson nem fog megállni. A Bicskéről Budapest keleti p. u.-ra jelenleg este 8 óra 50 perccel érkező személyvonat forgalmán kívül helyezettik. Budaörs megállóhelyen az összes vonatok megállása megszüntetettik.

A győr-fehérvári vonalon. A jelenleg Fehérvártól Győrbe d. e. 11 órakor érkező és Győrtől d. u. 5 óra 6 perccel Fehérvárra induló gyorsvonat forgalma a szombathely-fehérvári vonalra megszűntetettik. A Szemerédtől Győrre vasár- és ünnepnapokon közlekedő esti vegyes-vonat forgalmán kívül helyezettik.

A szombathely-pinkafői vonalon. A Szombathelyről jelenleg reggel 6 óra 14 perccel Pinkafőre induló vegyes-vonat csatlakozásba hozott a déli vasútnak Nagy-Kanizsa felől érkező új gyorsvonathoz. A szombathely-rumi vonalon. A Rumról jelenleg reggel 5 óra 50 perccel Szombathelyre induló vegyes-vonat Szombathelyen csatlakozásba hozott a déli vasútnak Bécs felől közlekedő új gyorsvonathoz.

A jutas-veszprémi és székesszentgyörgyi vonalon. A Jutasról Veszprémbe jelenleg d. u. 12 óra 58 perccel, valamint este 7 óra 14 perccel, és Jutasról Hajmáskérre d. u. 8 óra 59 perccel, továbbá Hajmáskéről Jutasra d. u. 12 óra 34 perccel és este 6 óra 40 perccel induló vegyesvonatok forgalmán kívül helyezettik. A bicske-sárbogárdi vonalon. Az Acsárdról jelenleg reggel 5 óra 20 perccel Bicskére érkező gyorsvonat Lovasbényénél kiindulással fog közlekedni, a honnan reggel 5 óra 7 perccel fog indulni.

A kis-czell-eszkörtényi vonalon. A reggel Zalacszázról Kis-Czellre és a Kis-Czellről Zalacszázra este közlekedő személyvonatok forgalma megszűntetettik. Az ukk-topolcai vonalon. Az Ukkról jelenleg reggel 7 óra 53 perccel, valamint az este 8 óra 2 perccel induló vegyes-vonat helyett reggel 6 óra 50 perccel és este 7 óra 20 perccel való indulással, 1-1 új vegyes-vonat fog közlekedni. Továbbá mindkét irányban még 1-1 új vegyes-vonat helyezettik forgalomba. E vonat Ukkról délután 11 óra 38 perccel indul és Topolcára délután 1 óra 7 perccel érkezik, Topolcáról pedig délután 1 óra 40 perccel indul és Ukkra délután 3 óra 13 perccel érkezik.

A tőrje-balaton-szt.-györgyi vonalon. A Türről jelenleg este 8 óra 33 perccel induló vegyes-vonat forgalmán kívül való helyezésével az onnét este 6 óra 9 perccel indítandó új vegyes-vonat helyezettik forgalomba. A zala-egerszeg-kisfalud-szt.-iván-vonalon. A Zala-egerszegről Kisfaludra és a Kisfaludról Zala-egerszegről este 6 óra 15 perccel, Kisfalud-Szt.-Ivánról este 6 óra 35 perccel indul és Zala-Szt.-Ivánra este 6 óra 41 perccel érkezik és ott csatlakozást nyer a déli vasút személyvonathoz Szombathely felé. Az ellenirányban az új vegyes-vonat Zala-Szt.-Ivánról Nagy-Kanizsa felől való csatlakozással este 6 óra 57 perccel Kisfalud-Szt.-Ivánról este 7 óra 6 perccel indul és Zala-egerszegré este 7 óra 25 perccel érkezik. Ellenben a jelenleg Csáktornyai felől közlekedő vegyes-vonathoz csatlakozó Kisfalud-Szt.-Ivánról este 8 óra 48 perccel Zala-Szt.-Ivánra induló vegyes-vonat az ellenirányban pedig a Zala-Szt.-Ivánról este 9 óra 20 perccel, Kisfalud-Szt.-Ivánra, illetve Zala-egerszegré induló vegyes-vonat forgalmán kívül helyezettik.

A budapest-marchegg-i és galánta-zsolnai vonalon. Pozsony és Galánta között mindkét irányban 1-1 új gyorsvonat helyezettik forgalomba. E vonat Pozsonyból reggel 6 óra 12 perccel indul és Galántára reggel 6 óra 55 perccel érkezik és a Zsolnárról Budapest nyugati p. u.-ra d. e. 9 óra 40 perccel érkező gyorsvonat csatlakozást nyer. Az ellenirányban az új gyorsvonat Galántáról, csatlakozással a Budapestre nyugati p. u.-ról este 6 óra 15 perccel Zsolnárra induló gyorsvonathoz, este 8 óra 55 perccel indul és Pozsonyra este 9 óra 42 perccel érkezik. Ellenben a jelenleg Galántáról este 8 óra 55 perccel Pozsonyra induló személyvonat forgalmán kívül helyezettik.

A május hó 1-től, illetve 15-től és június 1-től Budapest és Érsekújvár, Budapest és Párkány-Nána, Budapest és Pálota-Ujpest között csak a nyári menetrend tartására forgalomba helyezett naponként, illetve vasár- és ünnepnap helyi vonatok megszűntetettik. Megjegyzetjük azonban, hogy a jelenleg Párkány-Nánáról este 6 óra 20 perccel Budapestre induló helyi vonat Nagy-Marosról Budapestig a téli menetrend tartama alatt is forgalomban fog maradni.

A Budapestre este 7 óra 50 perccel Nagy-Marosra induló és az onnét éjjel 10 órakor Budapestre érkező személyvonatok forgalma Vác és Nagy-Maros között megszüntetettik. E vonatok azonban Vác és Budapest között október és április hónapokban ismét közlekedni fognak. A Budapest ny. p. u.-ról d. u. 1. óra 45 perccel Bécsbe induló — és a Zsolnárról Budapest ny. p. u.-ra d. e. 9 óra 40 perccel érkező gyorsvonat Vácraon rendszeresen megálltatják és azonkívül az előbb említett gyorsvonatnál Vácraon, Nagy-Maros, Visegrád és Párkány-Nána a leszállási megengedettek. A Budapestre reggel 7 óra 20 perccel Zsolnárra induló és az onnét este 9 óra 45 perccel Budapestre érkező gyorsvonatok Perbete állomáson rendszeresen megálltatják.

A Budapestre nyugati p. u.-ról, illetve Galántáról reggel 7 órakor Zsolnárra érkező és az onnét d. u. 5 óra 35 perccel Budapestre induló berlin-budapest keleti express-vonatok Póstyén és Topla-Trencsén-Téplix helyett Vág-Ujhely és Trencsén állomáson fognak megállni.

A pozsony-lipótvári és székesszentgyörgyi vonalon. A jelenleg Lipótvártól Pozsonyba d. u. 6 óra 30 perccel Nagy-Szombatba induló gyorsvonat mint személyvonat már d. u. 5 óra 30 perccel fog indulni és Nagy-Szombatban az onnét jelenleg este 8 óra 25 perccel Nyitra-Jabloncára induló vegyesvonathoz közvetlenül fog csatlakozni.

Temesvári-Józsefvárosba induló személyvonat Jakabszállás 266 sz. űrház feltételes megállóhelyen feltételesen megálltatják.

A szeged-rókus-szegedi vonalon egy új személyvonat helyezettik forgalomba. E vonat Szegedről a Temesvári-Józsefváros felől közlekedő gyorsvonathoz csatlakozólag d. u. 4 óra 6 perccel indul és Szeged-Rókusra a személyvonathoz Szabadka felé s ez által ismét folytatólag a gyorsvonathoz Balgrád és B-Bród-féle csatlakozást nyer. A Szeged-Rókusról jelenleg d. u. 3 óra 35 perccel, valamint a délután 4 óra 35 perccel induló személyvonatok megszüntetettik és ezek helyett Békés-Csaba felől d. u. 4 óra 2 perccel Szeged-Rókusra érkező személyvonathoz csatlakozólag Szeged-Rókusról d. u. 4 óra 7 perccel egy új szem. vonat indították, mely Szeged rendező pályaudvaron csatlakozást nyer a Budapest nyugati pályaudvarra este 7 óra 40 perccel érkező gyorsvonathoz.

A zombolya-nagybecskereki és a nagybecskerek-panesovai vonalon. A jelenlegi menetrend szerint Nagy-Becskerekéről reggel 3 óra 25 perccel, d. e. 11 óra 30 perccel Zombolya felé indul, továbbá Zombolya felől reggel 6 óra 38 perccel és este 7 óra 23 perccel, valamint Pancsova felől d. e. 7 óra 30 perccel Nagy-Becskerekre érkező vonatok forgalma Nagy-Becskerek és Nagy-Becskerek Béga-part állomások között megszüntetettik, minek folytán fennvetett vonatok csak Nagy-Becskerek —Bégapart állomástól, illetve állomásig fognak közlekedni.

A kis-körös-kalocsai vonalon. A Kalocsáról reggel 5 óra 13 perccel induló és az oda d. e. 8 óra 40 perccel érkező személyvonat forgalma megszüntetettik. A budapest-fümei és új-dombovár-b-bródi vonalon. A Budapest keleti p. u.-ról d. u. 3 óra 40 perccel Budapestre érkező új Budapesti reggel 3 óra 25 perccel és este 7 óra 28 perccel érkezik. Ezen vonatonál Baranya-Szt.-Lőrincz és Pellérd állomásokon az utasok felszállása is megengedettik.

A budapest-fümei forgalom céljaira pedig Budapest keleti p. udvarról Fümeig egy új gyorsvonat fog közlekedni, mely Budapestről este 6 óra 50 perccel indul és Fümebe reggel 7 óra 10 perccel érkezik. A Fümeből jelenleg este 6 óra 40 perccel Budapestre érkező új gyorsvonat pedig Budapest keleti p. u.-ról d. e. 9 óra 40 perccel indul, illetve ide este 6 óra 40 perccel érkezik. A Budapest felé közlekedő és személyvonatnál a szomszédos forgalmat menetjegyek használatára vonatkozó korlátozás Püspökládány és Szolnok között érvényben kívül helyezettik, a Budapest felől közlekedő vonaton pedig Budapest keleti p. u. Szolnok között a szomszédos forgalom menetjegyek használatát kizárják. Azonkívül utóbbi vonatonál az Eszter és Farnos feltételes megállóhelyek való megállás megszüntetettik. E helyett azonban a Budapestre d. e. induló aradi személyvonatnál Budapest keleti p. u. Szolnok között a szomszédos forgalmat menetjegyek használatára vonatkozó korlátozás érvényben kívül helyezettik és e vonat fog Eszter és Farnos feltételes megállóhelyeken feltételesen megállni.

A jelenleg Kolozsvárról Budapestre közlekedő reggeli gyorsvonat csak Nagyváradról kiindulással fog közlekedni. E helyett a Tövisről éjjeli induló személyvonat forgalma a Kolozsvár—Nagyvárad vonalra csatlakozást nyer a délelőtti gyorsvonathoz Budapest felé.

A Budapestre reggel Kolozsvárra induló gyorsvonat csak Nagyváradig fog közlekedni, s onnan új személyvonat folytatást nyer Tüvisig. Forgalmán kívül helyezettik a jelenleg debreczeni gyorsvonatból Kolozsvárra és a Csucsáról hajnalban Nagyváradra közlekedő gyorsvonatokat. Ellenben a reggel Bánffyújvárról Kolozsvárra, illetve d. u. Kolozsvárról Bánffyújvárra közlekedő személyvonatok forgalma Csucsáig terjesztettik ki. Ez okból a Budapest keleti pályaudvarról d. u. Brassóba, valamint a Brassóból reggel Budapestre közlekedő személyvonatoknál a szomszédos forgalmat menetjegyek használatára vonatkozó korlátozás kizáratik.

Forgalmán kívül helyezettik továbbá a Mária-Radnáról Aradra vasár- és ünnepnapokon közlekedő esti helyi vegyes vonat. Ennek folytán a Tövisről este Aradra érkező személyvonatnál Mária-Radna és Arad között a szomszédos forgalmat menet- és menetfélt jegyek használatára fennálló korlátozás október hó 1-től kezdődőleg hatályon kívül helyezettik.

Végül a Predealból d. u. Budapestre közlekedő gyorsvonatnak Marosújváron való feltételes megállása megszüntetettik.

A püspökládány-körösmézői vonalon. A Körösmézőről d. e. 9 óra 15 perccel induló és az oda este 7 óra 37 perccel érkező személyvonat Maramarosziget és Körösméző között megszüntetettik.

A Püspökládányról az új menetrend szerint d. e. 10 óra 50 perccel induló és az oda d. u. 5 óra 3 perccel érkező gyorsvonatok Szatmár-Zsadány állomáson nem fognak megállni.

A debreczen-tiszalóci vonalon. Az új menetrend szerint Debreczenből d. e. 11 óra 41 perccel induló gyorsvonat Debreczenben csatlakozást nyer a gyorsvonathoz Budapest felől.

A brassó-zernesti vonalon, mely jelenleg d. u. 3 óra 30 perccel és este 9 óra 15 perccel Brassóból indul, valamint az oda este 8 óra 34 perccel Zernest felől érkező vegyes vonatok forgalmán kívül helyezettik, ellenben egy új gyorsvonat helyezettik forgalomba, mely Brassóból d. u. 5 óra 10 perccel indul és Zernestre este 6 óra 43 perccel érkezik.

A újvásza-jászpáti vonalon. A Jászpáti Újvászra hetenként háromszor közlekedő reggeli gyorsvonat Újvászraon csatlakozást nyer a személyvonathoz Hatvan felé. A mezőtur-szarvasi vonalon. A jelenleg Szarvasról Mezőtúra éjjeli után induló gyorsvonat Szarvasról már este 8 óra 20 perccel fog indulni és Mezőtúron csatlakozást nyer Budapest felé. A mezőtur-turkevei vonalon a jelenleg Mezőtúrról délelőtt 8 óra 30 perccel induló és az oda délelőtt 10 óra 20 perccel érkező gyorsvonatok megszüntetésével együtt egy új gyorsvonat helyezettik forgalomba, mely Mezőtúrról reggel 6 órakor indul, illetve oda este 7 óra 40 perccel érkezik. A Mezőtúrról induló vonatok Szolnok felől, a Mezőtúra érkező vonatok pedig Budapest felé fog csatlakozni.

A nagyzeben-oltihdi kiterő-vestoronyi vonalon a vasár- és ünnepnapokon közlekedő vonatok forgalmán kívül helyezettik. A Budapest—orszvai vonalon. A Budapest nyugati pályaudvarról reggel 8 óra 30 perccel

KIS HIRDETESEK

E hirdetés rovatban minden szövegegyeztetés közzétételétől...

E hirdetés rovatban minden szövegegyeztetés közzétételétől...

TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közölte.

TELEFON 706.

Használt és új pénz-sekérnyek... rendkívül olcsó áron kaphatók...

Nevelőnőket, nevelőket, gyermeknevelőket...

Egyéves önkéntes vizsgára biztosítással...

Folyamodók bizonyítványait és okiratokat...

Az alsóti főhercegi udvari kérészet ajánlja...

Asztalos Julia Nagymező-utca 14...

Koosik különféle szép luxus koscsik...

Gyümölcs-fákról részletes árjegyzéket megkeresésre...

Vasuti sínek, vágány- és építési eszközök...

Szabásból varrásból és mintarajzolásból...

Csemegeszőlőt megvételre keresek...

Földbirtok elárverezése... Welsebacher Endre...

Legitímóbb inga- és zseborák 5 évi futással...

Átköltözések vasúton és hajóval... szob. butorkocsikkal...

WERNDL-fegyverek katonai puskművekek által...

Ólesó arany és ezüst eladás... Herculand Nándor...

Worndl fegyverek. Katonai puskművekek által...

Használt és új ajtó, ablakok, vasredőnyök...

Használt és új ajtó, ablakok, vasredőnyök...

Használt és új ajtó, ablakok, vasredőnyök...

Ákáczia 1-3 éves ákác és gladiolus...

Ajtók, ablakok, vasredőnyök... Használt és új...

Ajtók, ablakok, vasredőnyök... Használt és új...

Ajtók, ablakok, vasredőnyök... Használt és új...

Ajtók, ablakok, vasredőnyök... Használt és új...

Felhívás! Mielőtt a földbirtokos birtokaira...

NAGY BUTOR-ELADÁS. A jelenlegi üzleti pangás folytán...

John Fowler & Co. KELENFÖLD Gőzeke-készleteiket...

Eisler és Vértés BUDAPEST, Andrassy-ut 41. szám.

Spa. Nyári saison. Spa. A német határ közelében...

Tüdő-betegeknek téli kúra Új tátrafűredisanatorium.

Készpénz-kölcsön Földbirtokra a beszerítés háromnegyed részéig...

GUMMI és halhólyag-különlégességek...

Hirdetmény. Osztrák-magyar-svájci kötelek...

Zola Emil regényei. Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai...

Egy csuda-hangszer! Uj! Uj! A trombino...

HEIM FÉLE MEIDINGER KÁLYHÁK. A feltaláló DR. MEDINGER TANÁR ÁLTAL...

Külföldi szállodák. MÜNCHEN, HOTEL Continental.

szövetek Friedrich Brunner posztóipari üzletvezető...

Hirdetmény. A nagy kir. államvasutak szegedi üzletvezetője...

Titkos betegségek gyógyítására legjobban ajánlható...

Ideg bajosoknak igen ajánlható a 29 év óta bevezetett...

szőnyegporoló meggyógyulása Teljes Petőfi kiadás 1 koronáért.

Hirdetmény. A nagy kir. államvasutak szegedi üzletvezetője...

Budapesti, Kigyó-utca 5. sz. Clotild-palota (I. emelet).